Кировская область Нолинский муниципальный район



СТРАТЕГИЯ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ НОЛИНСКИЙ МУНИЦИПАЛЬНЫЙ РАЙОН НА ПЕРИОД ДО 2035 ГОДА

(Утверждена решением Нолинской районной Думы шестого созыва от 20.12.2023 № 23/153)

г. Нолинск 2023

Содержание

Введение

1.Социально-экономическое положение муниципального образования Нолинский муниципальный район:

- 1.1. Оценка экономико-географического потенциала.
- 1.2. Оценка ресурсного потенциала
- 1.3. Оценка демографической ситуации, трудовых ресурсов, уровня жизни населения
- 1.4. Оценка экономического потенциала
 - 1.4.1. Промышленность
 - 1.4.2. Сельское хозяйство
 - 1.4.3. Потребительский рынок
 - 1.4.4. Малое предпринимательство
- 1.5. Оценка состояния инфраструктуры
 - 1.5.1. Дорожно транспортная инфраструктура, связь
 - 1.5.2. Жилищно-коммунальное хозяйство
 - 1.5.2.1. Жилищное строительство
 - 1.5.2.2. Оценка состояния системы теплоснабжения, электроснабжения, водопроводно-канализационного и газового хозяйства
 - 1.5.3. Проект поддержки местных инициатив
 - 1.5.4. Оценка экологической ситуации
- 1.6. Оценка состояния социально-культурной сферы
 - 1.6.1. Оценка сферы деятельности образования
 - 1.6.2. Оценка сферы деятельности здравоохранения
 - 1.6.3. Оценка сферы деятельности культуры
 - 1.6.4. Оценка сферы туризма
 - 1.6.5. Оценка сферы деятельности физической культуры и спорта
 - 1.6.6. Молодежная политика
 - 1.6.7. Оценка сферы социального обслуживания
- 1.7.Оценка бюджета
- 1.8. Управление муниципальной собственностью
- 1.9. Оценка инвестиционной деятельности
- 2. SWOT-анализ социально-экономического развития муниципального образования Нолинский муниципальный район
- 3. Цель, приоритеты и задачи социально-экономической политики Нолинского муниципального района

- 3.1. Стратегическая цель социально-экономического развития Нолинского муниципального района
- 3.2. Приоритетные направления и основные задачи социальноэкономического развития Нолинского муниципального района
 - 3.2.1. Развитие экономического потенциала;
 - 3.2.2. Развитие и укрепление человеческого потенциала;
 - 3.2.3. Улучшение условий проживания населения
 - 3.2.4. Формирование эффективной системы управления.
- 4. Показатели достижения целей социально-экономического развития муниципального образования, сроки и этапы реализации стратегии социально-экономического развития муниципального образования Нолинский муниципальный район
- 4.1. Сценарии социально-экономического развития муниципального образования Нолинский муниципальный район
- 4.2. Сроки и этапы реализации стратегии социально-экономического развития муниципального образования Нолинский муниципальный район
- 4.3. Инструменты реализации стратегии социально-экономического развития муниципального образования Нолинский муниципальный район
- 4.4. Ожидаемые результаты реализации стратегии социальноэкономического развития муниципального образования Нолинский муниципальный район
- 5. Оценка финансовых ресурсов, необходимых для реализации стратегии социально-экономического развития муниципального образования Нолинский муниципальный район

Приложение:

1. Показатели достижения целей социально-экономического развития Нолинского муниципального района на период до 2035 года.

ВВЕДЕНИЕ

Стратегия социально-экономического развития муниципального образования Нолинский муниципальный район на период до 2035 года (далее - Стратегия) - документ стратегического планирования, определяющий цели и задачи муниципального управления и социально-экономического развития муниципального образования на долгосрочный период.

Одно из центральных мест в обеспечении социально-экономического развития муниципального образования занимает организация стратегического планирования, разработка и реализация собственной стратегии развития, на основе которой выстраивается комплексная система мер по улучшению качества жизни населения, обеспечению благоприятного инвестиционного климата на территории, повышению эффективности экономической деятельности.

Основная разработки Стратегии цель формирование системы долгосрочных приоритетов, целей, задач мероприятий И социальноэкономического развития, выраженного в обеспечении высокого качества жизни населения Нолинского муниципального района за счет создания экономически благополучного и социально комфортного пространства.

Стратегия развития Нолинского муниципального образования определяет долгосрочную политику деятельности органов местного самоуправления в приоритетных областях и сферах экономической и социальной жизни района, согласованную с интересами бизнес-сообщества, гражданского общества муниципального образования.

Основными элементами Стратегии выступают:

- анализ современного уровня социально-экономического развития, который включает в себя оценку социально-экономического потенциала, сильных и слабых сторон, возможностей и угроз развития района;
- обоснование главной стратегической цели и направлений социальноэкономического развития района, исходя из цели и задач социальноэкономического развития района;
- основные направления и ожидаемые показатели социально- экономического развития района;
 - инструменты и механизм реализации Стратегии.

Стратегия содержит набор идей и принципов, которые позволяют сформулировать ориентиры для предпринимателей, потенциальных инвесторов, властей и населения района, помогая определять решения по социально-экономическому развитию с учетом видения долгосрочной перспективы.

При разработке Стратегии учтены основные тенденции, проблемы и перспективы социально-экономического развития муниципального образования Нолинский муниципальный район на основе анализа статистических данных.

Стратегия разработана в соответствии с требованиями Федерального закона

от 28 июня 2014 года № 172-ФЗ «О стратегическом планировании в Российской Федерации» и учитывает основные положения приказа Минэкономразвития России от 23 марта 2017 года № 132 «Об утверждении Методических рекомендаций по разработке и корректировке стратегии социально-экономического развития субъекта Российской Федерации и плана мероприятий по ее реализации». В упомянутых рекомендациях даны определения основным терминам, используемым в настоящей Стратегии.

Стратегия учитывает положения следующих нормативно-правовых актов федерального и регионального уровней:

- федеральный закон от 6 октября 2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации»;
- указ Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 года № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года»;
- указ Президента Российской Федерации от 21 июля 2020 года № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года»;
- указ Президента РФ от 09.05.2017 №203 «О Стратегии развития информационного общества в Российской Федерации на 2017-2030»;
- распоряжение Правительства Российской Федерации от 13 февраля 2019 года № 207-р «Об утверждении Стратегии пространственного развития Российской Федерации на период до 2025 года»;
- закон Кировской области от 12 мая 2015 года № 526-3О «О стратегическом планировании в Кировской области»;
- решение Нолинской районной Думы от 07.06.2005 года № 32/393 «Об Уставе муниципального образования Нолинский муниципальный район Кировской области»;
- решение Нолинской районной Думы от 03.10.2005 года № 36/440 «Об утверждении Положения о публичных слушаниях в муниципальном образовании»;
- решение Нолинской районной Думы от 25.08.2021 №66/394 «О стратегическом планировании в муниципальном образовании Нолинский муниципальный район Кировской области»;
- постановление администрации Нолинского района от 31.08.2021 №646 «Об утверждении Порядка проведения общественного обсуждения проектов документов стратегического планирования Нолинского муниципального района Кировской области»;
- постановление администрации Нолинского района от 31.08.2021 №647 «Об утверждении порядков разработки и корректировки стратегии социальноэкономического развития муниципального образования Нолинский муниципальный район Кировской области и плана мероприятий по реализации

стратегии социально-экономического развития муниципального образования Нолинский муниципальный район Кировской области»;

- постановление администрации Нолинского района от 31.08.2021 №648 «О разработке стратегии социально-экономического развития муниципального образования Нолинский муниципальный район Кировской области».

1.Социально-экономическое положение муниципального образования Нолинский муниципальный район

1.1. Оценка экономико-географического потенциала



Нолинский район расположен в центральной части Кировской области, к югу от областного центра. Территория вытянута в широтном направлении.

Граничит на севере с Сунским районом, на западе с Немским районом, на юге с Уржумским и Лебяжским районами, на востоке с Советским и Верхошижемским районами. Общий рельеф района равнинный, пересечен долиной реки Вятки с притоками в южной части. Долина реки Вятки хорошо разработана. Территория района находится в пределах Волго-Вятской низменности.

Город Нолинск — центр одноименного района. Координаты города - широта 57°33′ с.ш, географическая долгота 49°56′. Город расположен на правом берегу р.Вои, являющейся притоком р. Вятки. С областным центром связан автотрактом. Расстояние до ближайшей железнодорожной станции г. Киров — около 137 км.

Территория города Нолинска и его окрестностей имеет холмисто - овражистый рельеф, приподнятый над уровнем моря до 100м. Эта пересеченная местность представляет собой острог Вятского Увала. Его древние поднятия позднее подвергались сильному разрушению, в результате сформировались пуги.

Через город Нолинск проходит Казанский автотракт.

Общая протяженность автомобильных дорог в районе составляет 590,6 км, в том числе с асфальтобетонным покрытием 329,2 км.

Территория Нолинского района составляет 2250,21 квадратных километров.

Территорию района образуют 2 городских и 8 сельских поселений. Всего на территории района расположено 74 населенных пункта, в том числе 72 - сельских.

Административно-территориальное деление Нолинского района

Таблица №1

№	Наименование поселения	Административный	Количество	Площадь,
п/п		центр поселения	населенных	кв.км
			пунктов	
1.	Нолинское городское	г. Нолинск	1	6,32
	поселение			
2.	Аркульское городское	пгт. Аркуль	2	16,85
	поселение			
3.	Красноярское сельское	п. Красный Яр	6	111,29
	поселение			
4.	Кырчанское сельское	с. Кырчаны	10	220,75
	поселение			
5.	Лудянское сельское	с. Лудяна	8	341,86
	поселение			
6.	Медведское сельское	пос. Медведок	7	382,75
	поселение			
7.	Перевозское сельское	д. Перевоз	10	173,52
	поселение			
8.	Рябиновское сельское	д. Рябиновщина	11	333,51
	поселение			
9.	Татауровское сельское	с. Татаурово	6	257,53
	поселение			
10.	Шварихинское сельское	с. Швариха	13	405,83
	поселение	_		

Численность постоянного населения на 01.01.2023 года составила 15 594 человек. Среднегодовая численность постоянного населения за 2022 год составила 15 800 человек, в том числе сельское население 9 523 чел., городское — 6 277 человека.

Численность постоянного населения на 01.01.2023 года

Таблица № 2

№	Нолинский муниципальный	Население,	Городское	Сельское
Π/Π	район	всего, чел.	население,	население,
			чел.	чел.
1.	Нолинское городское	8 109	8 109	
	поселение			
2.	Аркульское городское	1 324	1 324	
	поселение			
3.	Красноярское сельское	1 021		1 021
	поселение			
4.	Кырчанское сельское	609		609
	поселение			
5.	Лудянское сельское	286		286
	поселение			
6.	Медведское сельское	1280		1280
	поселение			
7.	Перевозское сельское	653		653
	поселение			
8.	Рябиновское сельское	1 088		1 088
	поселение			
9.	Татауровское сельское	381		381
	поселение			
10.	Шварихинское сельское	843		843
	поселение			
		15 594	9 433	6 161
	Итого			

Нолинский район богат своей историей. Город Нолинск входит в число исторических городов Кировской области. Статус памятника истории и культуры федерального значения имеют Николаевский собор в г. Нолинске и колокольня церкви Пресвятой Троицы в с. Кырчаны. Статус памятника истории и культуры регионального значения имеют — жилой дом первой половины XIX в., принадлежавший купцу Е. Нелюбину (в настоящее время - районная библиотека), Успенская церковь в г. Нолинске. События Гражданской войны и первых лет советской власти сохранены в 11 памятниках истории регионального значения. К объектам ценной исторической застройки относятся здания, построенные в конце XIX — начале XX веков архитектором П.М. Братухиным. Эти жилые дома купцов Н.И. Половникова (КОГОБУ «Детский дом г. Нолинска»), Я.П. Злобина и С.П.

Половникова (МКУ ДО «Дом детского творчества») и дом самого П.М. Братухина (военный комиссариат Нолинского и Немского районов).

Нолинская земля богата такими природными местами как Медведский бор, живописное карстовое озеро Чваниха, Орешниковая рамень, обладающая источниками минеральной воды, Белаевский бор, и др.

Обладая богатым экономико-географическим потенциалом необходимо использовать резервы развития муниципального образования:

- развитие туристического бизнеса. На территории района имеются уникальные историко-архитектурные и природные объекты.
- создание новых производств по приоритетным для района видам деятельности: торговля, перерабатывающая промышленность, сельское хозяйство, жилищно-коммунальное хозяйство.

Таким образом, использование таких резервов на территории района приведет к созданию новых рабочих мест, и будет способствовать увеличению доходной базы района.

1.2. Оценка ресурсного потенциала

Земельные ресурсы

По состоянию на 01.01.2023 года земельный фонд Нолинского района не изменился и составил 225 021 га, в т.ч. по категориям земель:

- земли сельскохозяйственного назначения 114 375 га.
- земли населенных пунктов поселений -6037 га, из них земли городских населенных пунктов -1012 га, земли сельских населенных пунктов -5025 га.
 - земли лесного фонда 93 788 га.
 - земли водного фонда 1 021 га.
 - земли запаса 8 930 га.
- земли промышленности, транспорта и иного специального назначения 870 га.

В структуре земельного фонда района преобладают две категории земель — земли лесного фонда и земли сельскохозяйственного назначения, составляющие в сумме 92,5 % от общей площади Нолинского района.

Общая площадь земель, находящихся в государственной и муниципальной собственности по Нолинскому району, составила 166~393~ га, в том числе в категории земель сельскохозяйственного назначения -~56~516~ га, в категории земель населенных пунктов -~5~273~ га, в категории земель промышленности -~865~ га, в категории земель лесного фонда -~93~788~ га, в категории земель водного фонда -~1~021~ га, в категории земель запаса -~8~930~ га.

Общая площадь земельных участков, находящихся в собственности юридических лиц составила — $24\,490$ га.

Общая площадь земельных участков, находящихся в собственности граждан, составила – 34 138 га.

Во всех поселениях разработаны и утверждены правила землепользования и застройки.

Минерально-сырьевые ресурсы

По Нолинскому району на государственном балансе числятся преимущественно торфяные месторождения, a также месторождения карбонатных пород, подземных питьевых вод. Изучены также месторождения и проявления с авторскими запасами, не числящимися на балансе - глин кирпичночерепичных, буровых растворов, песчано-гравийных смесей, песков ДЛЯ строительных, карбонатных пород, принципиально пригодных для производства щебня, известняковой муки, НО требующих дополнительных лабораторных исследований по конкретным областям применения.

На территории Нолинского района выявлены месторождения 6 видов твердых и жидких полезных ископаемых разного направления использования. Всего на территории Нолинского района выявлено 59 месторождений твердых полезных ископаемых, в том числе из них числятся на балансе 28 торфяных, 1 карбонатная порода для производства известняковой муки, а также 20 месторождений и проявления, не учитываемые балансом. Все месторождения находятся в нераспределенном фонде недр и могут вовлекаться в отработку в соответствии с потребностью в данном виде минерального сырья и по установленным правилам и требованиям.

Подземные воды в большинстве случаев отрабатываются из неутвержденных запасов единичными скважинами, организованными в условный групповой водозабор.

Лесные ресурсы

В настоящее время леса Нолинского района занимают 94,115 тыс. га., покрытая лесом площадь составляет 88,519 тыс. га и занимает 41,8 % территории Нолинского района.

Нолинский район имеет свои климатические особенности, которые характеризуются породным составом древесины и имеет выраженный хвойный состав лесного фонда (еловые -40,546 тыс. га, или 45,5 %, сосновые -24,175 тыс. га., или 27,3%, лиственные -29,798 тыс. га., или 27,2%).

В структуре лесов эксплуатационные леса занимают 61,143 тыс. га (69%) и леса, выполняющие защитные функции – 27,376 тыс. га (31%), расчетная лесосека

составляет 177,8 тыс. куб.м. в том числе по хвойному хозяйству 101,9 тыс.куб. метров, по мягколиственному хозяйству 75,9 тыс. куб. метров.

Широкое распространение в лесопользовании Нолинского района получили арендные отношения. На сегодняшний день 65,6% площади лесов передано в аренду (61,7 тыс. га). На территории Нолинского района осуществляют свою деятельность 16 арендаторов Нолинского района и 1 – 000 Газпром межрегионгаз.

Основным видом использования лесов в районе остается заготовка древесины. Для заготовки древесины на правах аренды предоставлено 20 лесных участков, общей площадью 61,7 тыс. га и ежегодным установленным объемом лесопользования 110,8 тыс. куб.м. (64,7% от ежегодной расчетной лесосеки).

Кроме этого, в районе ведется выработка деловой древесины с последующей переработкой. Изготавливают брус, пиломатериалы, обшивочную доску. Липа идет на изготовление игрушек, сувениров. Лиственные леса (береза, осина) идут на дрова для отопления помещений. В Нолинских лесах произрастают грибы и ягоды, которые ежегодно в больших количествах собирает население района, как для своего стола, так и сдает заготовительным организациям.

Объемы выполняемых лесовосстановительных работ в Нолинском районе обеспечивают своевременное восстановление лесов на вырубаемых площадях и сокращение непокрытых лесной растительностью земель лесного фонда.

Всего за период пожароопасного сезона 2018-2022 годов возникло 8 лесных пожаров на площади 43,29 га. Средняя площадь одного пожара составила 5,41 га. За текущий 2023 год произошло 2 лесных пожара на площади 0,52 га, оперативность тушения в день обнаружения 100,0 %.

В 2022 году зарегистрировано 3 случая незаконных рубок лесных насаждений (за 2021 г. - 2, за 2020 г. - 1), с объемом незаконно срубленной древесины в 2022 г.- 82,55 куб.м. (за 2021 г.- 189,36 куб. м., за 2020 – 19,06 куб.м). Ущерб оценивается в 2022 году - 610,34 тыс. руб., за 2021 год - 2409,88 тыс. руб., за 2020 г.-435,05 тыс. руб.

Выгодное географическое положение района, наличие сырьевой базы, транспортных путей, рабочей силы, позволяет району быть признанным одним из наиболее перспективных районов для создания новых мощностей по глубокой переработке древесины.

Ресурсы животного мира

Охотничье хозяйство — это отрасль комплексного природопользования. Его функции разнообразны, от получения ценной народнохозяйственной продукции, удовлетворения потребностей охотников, до участия в процессах искусственного регулирования экологического равновесия в природных системах.

Большая часть охотничьих угодий в районе приписана Нолинскому охотничье-производственному участку «Киров-охота» (площадь 120,4 тыс.га). В районе находится Нолинское районное общество охотников и рыболовов (площадь 93,4 тыс.га).

На территории района находится учебно-опытное охотничье хозяйство областного общества охотников и рыболовов (площадь 14,1 тыс.га).

На территории района доминируют представители европейской фауны, в настоящее время обитает 45 видов млекопитающих и 250 видов птиц. Из них к объектам охоты относятся около половины видов зверей и 40 видов птиц (местных и пролетных), это белка, волк, медведь, лось, кабан, куница, заяц, лисица, рысь, тетерев, глухарь, рябчик.

На территории Нолинского района находятся 6 особо охраняемых природных территорий. Самым известным, является памятник природы, находящийся в южной части района, в Медведском бору - это карстовое озеро Чваниха. Озеро образовалось при слиянии и заполнения водой многочисленных карстово-суффозионных воронок. Его протяженность около 1 км, а максимальная глубина достигает 14 метров. В силу большой глубины важного охотохозяйственного значения оно не имеет.

По материалам Красной Книги Кировской области о распространении редких и особо охраняемых видов, на территории района могут встречаться, из млекопитающих — 1 вид, из птиц - 10 видов: европейская норка, Черношейная поганка, Большая поганка или Чомга, Большая выпь, Скопа, Малая крачка, Серая неясыть, Филин, Большой подорлик, Камышница, удод.

Также на территории района имеются несколько видов насекомых и растений, со статусом особо охраняемых и занесенных в Красную Книгу Кировской области, которым охотохозяйственная деятельность не может причинить ущерба.

Грамотный подход к ведению охотничьего хозяйства позволяет при рациональной эксплуатации наращивать численность дичи до такого уровня, который недостижим в естественных условиях без вмешательства человека.

Водно-биологические ресурсы

По территории района протекает 20 небольших рек, из них наиболее крупными являются р. Вятка, р. Воя, которая впадает в реку Вятка. Кроме этого в районе большое количество озер, которые находятся в основном в прибрежной полосе рек.

В настоящее время на территории района находятся 5 крупных прудов и множество мелких, также имеется множество болот.

В районе имеются изученные и частично благоустроенные родники – 122 ед.

1.3. Оценка демографической ситуации, трудовых ресурсов, уровня жизни населения

Нолинский район вносит немаловажное значение в формирование демографического потенциала Кировской области, однако на протяжении нескольких лет демографическая ситуация в Нолинском муниципальном районе характеризуется снижением общей численности населения. В 2022 году среднегодовая численность постоянного населения составила 15 800 человек и снизилась по сравнению с 2018 годом на 3 301 человек. В периоде с 2018 по 2022 годы наблюдается снижение численности населения на 17,3%. При сохранении тенденции к 2035 году численность населения может сократиться до 11 925 чел. (на 24,5 %).

Оценка численности населения Нолинского муниципального района и Кировской области в целом

Таблица №3

Наименование показателя	2018	2019	2020	2021	2022	в % 2022 к 2018
Среднегодовая численность населения, чел.	19 101	18 694	18275	17818	15 800	82,7
Снижение к предыдущему году, чел.	-326	-407	-419	-457	-2 018	X
в % к предыдущему году	98,3	97,7	97,8	97,5	88,7	x
в том числе:						
Городское население	11 456	11 329	11 163	10 983	9 523	83,1
Снижение к предыдущему	-67	-127	-166	-180	-1460	X
году, чел.						
в % к предыдущему году	99,4	98,9	98,5	98,4	86,7	x
Сельское население	7 645	7 365	7 112	6 835	6 277	82,1
Снижение к предыдущему году, чел.	-259	-280	-253	-277	-558	X
в % к предыдущему году	96,7	96,3	96,6	96,1	91,8	x
	1 277	1 267	1 256	1 242	1 143	89,5
Кировская область	673	255	287	477	644	
Снижение (рост) к	-9 788	-10 418	-10 968	-13 810	-98 833	X
предыдущему году, чел.						
в % к предыдущему году	99,2	99,2	99,1	98,9	92,0	x

Сравнение динамики численности населения Нолинского района с численностью населения Кировской области в целом показывает менее благополучную демографическую ситуацию в районе в 2018 — 2022 г.г., что требует обязательного преодоления в прогнозной перспективе реализации Стратегии социально-экономического развития муниципального образования Нолинский муниципальный район.

Муниципальное образование не может мириться со спадом численности населения, так как сохранение данной негативной тенденции означает подрыв кадрового потенциала экономики района, а, соответственно, и снижение его привлекательности для инвесторов, которые в качестве одного из ключевых критериев выбора территории для инвестирования рассматривают обеспеченность местности трудовыми ресурсами.

В структуре населения по полу на 01.01.2023 года доля женщин составляет 53,6%, мужчин 46,4%, причем за пятилетний период произошли незначительные изменения в сторону увеличения численности женщин.

Решение демографических проблем территории в значительной степени зависит и от структурной демографической политики, в частности — структурнотерриториальной. Население района распределено по поселениям неравномерно.

Оценка численности постоянного населения Нолинского района по поселениям

Таблица №4

No	Нолинский	Население	Население	Городское	Сельское
Π/Π	муниципальный район	на	на	население на	население
		01.01.2018,	01.01.2023,	01.01.2023,	на
		всего, чел.	всего, чел.	чел.	01.01.2023,
					чел.
1.	Нолинское городское	9 722	8 109	8 109	
	поселение				
2.	Аркульское городское	1 777	1 324	1 324	
	поселение				
3.	Красноярское сельское	1 045	1 021		1 021
	поселение				
4.	Кырчанское сельское	885	609		609
	поселение				
5.	Лудянское сельское	419	286		286
	поселение				
6.	Медведское сельское	1 688	1 280		1 280
	поселение				
7.	Перевозское сельское	799	653		653
	поселение				
8.	Рябиновское сельское	1 350	1 088		1 088

	поселение				
9.	Татауровское сельское	556	381		381
	поселение				
10.	Шварихинское	1 056	843		843
	сельское поселение				
	Итого	19 297	15 594	9 433	6 161

Численность городского населения в 2022 году составила — 11 687 чел., сельское — 6 161 чел. В районе наблюдается наибольшее сокращение численности сельского населения, в отличие от численности городского населения. За период с 2018 по 2023 год численность сельского населения уменьшилась на 21%, городское население сократилось на 18%. Таким образом, наблюдается процесс переселения населения сельских территорий в город, в т.ч. в город Нолинск.

Ключевым поселением, преобладающим по численности населения, является Нолинское городское поселение, в котором на 01.01.2023 года проживало 52% всего населения района. Тенденция динамики численности населения города Нолинска аналогична району в целом, но спад не столь велик, что говорит о характерных структурных изменениях в демографии района — опережающем сокращении населения на периферии и более стабильной картине в центре.

Поселенческая структура Нолинского района состоит из 2 городских и 8 сельских поселений. Самым населённым сельским поселением района является Медведское сельское поселение, доля которого в численности населения всего района составила на 1 января 2023 г. 8,2 %. Крупными по удельному весу в населении района можно назвать те сельские поселения, доля которых превышает 5% всего населения района. Это Рябиновское сельское поселение (7 % всего населения района), Шварихинское сельское поселение (5,4 %), Красноярское сельское поселение (6,5 %). К малочисленным поселениям следует отнести те, удельный вес которых в численности постоянного населения района не превышает 3 %. Это Лудянское сельское поселение (1,8 %) и Татауровское сельское поселение (2,4%).

Экономическая, в том числе инвестиционная политика Нолинского района должна отражать на себе особенности расселения по территории. Так, наиболее населённые поселения (Нолинское, Аркульское, Рябиновское, Шварихинское, Красноярское) могут рассматриваться как наиболее привлекательные площадки для реализации инвестиционных проектов, особенно в сферах промышленных производств (включая переработку сельскохозяйственной продукции). В то же время малонаселённые территории следует рассматривать как площадки для развития отраслей экономики, не требующих создания значительного числа рабочих мест, а нуждающихся больше в ресурсной сырьевой базе —

сельскохозяйственное производство на основе фермерства, заготовка древесины, народные промыслы.

На демографическую ситуацию района влияют как показатели естественного прироста (убыли), так и миграционные процессы.

Демографические показатели

Таблица № 5

Показатели	2018	2019	2020	2021	2022	в %, 2022 г. к 2018 г.
Число родившихся, чел.	150	164	132	113	109	72,7
Число умерших, чел.	339	293	328	403	325	95,9
Естественная убыль, чел.	-189	-129	-196	-290	-216	114,3
Число прибывших, чел.	977	876	853	829	773	79,1
Число выбывших, чел.	1180	1169	1073	1037	969	82,1
Миграционная убыль, чел.	-203	-293	-220	-208	-196	96,6

Худшим по показателю рождаемости является 2022 год, в котором на территории района родилось лишь 109 человек, из рассматриваемого периода лучшим является 2018 год, в который родилось 150 человек. Кроме того, на территории района в течение пяти лет наблюдается естественная убыль населения, которое продиктовано превышением числа умерших над численностью новорожденных. В 2018 году, данный показатель естественной убыли составил 189 человек, а в 2022 году 216 человек.

В районе сохраняется общая тенденция сокращения численности населения за счет высокого уровня миграции. Однако нельзя не заметить, что в 2018 и в 2019 годах число прибывающих в район людей начало расти, но в 2022 году снизилось до 773 чел. При этом, число выбывших из района тоже начало снижаться, и в 2022 году составило 969 человек. В результате, самая низкая миграционная убыль из сравниваемого периода зафиксирована в 2022 году (196 человек).

Подводя итоги, следует сказать, что в Нолинском муниципальном районе сложилась довольно сложная демографическая ситуация. В районе наблюдается как естественная убыль, так и миграционная. Следует улучшить проводимые мероприятия в социальной сфере. Они должны быть направлены на улучшение условий жизни населения, а так же на увеличение числа рабочих мест района.

Общая тенденция сокращения численности населения района негативно сказывается на трудовом потенциале.

В возрастной структуре населения Нолинского района преобладает трудоспособное население.

Численность населения Нолинского района по возрастным группам, чел.

Таблица № 6

Показатель	2018	2019	2020	2021	2022	2023 оценка	2022 в % к 2018
Трудоспособное население в трудоспособном возрасте	9384	9334	9002	8983	7746	7589	80,9
Доля от всей численности населения,%	49,6	50,5	49,8	51,1	49,7	49,7	x
Моложе трудоспособного возраста	3526	3412	3340	3243	2583	2535	71,9
Доля от всей численности населения,%	18,6	18,5	18,5	18,5	16,6	16,6	х
Старше трудоспособного возраста	5995	5737	5725	5343	5265	5146	85,8
Доля от всей численности населения,%	31,8	31	31,7	30,4	33,7	33,7	x
Общая численность населения на 01.01.	18905	18483	18067	17569	15594	15270	80,8

Однако доля трудоспособного населения невелика, и составляет практически половину от всей численности населения района. Численность трудоспособного населения снизилась на 1795 чел за 5 лет или на 19,1%.

Поэтому в числе мер по обеспечению социально-экономического развития Нолинского района необходимо предусмотреть решение задачи обеспечения экономики трудовыми ресурсами за счёт миграции трудоспособного населения, обеспечив привлекательность для мигрантов из соседних муниципальных районов Кировской области, что предъявляет повышенные требования к качеству социальной, инженерной, коммунальной и жилищной инфраструктуры.

Доля населения моложе трудоспособного возраста также снижается. Так, с 2018 по 2022 годы удельный вес населения моложе трудоспособного возраста снизился с 18,6 % до 16,6 %. Однако темп роста доли рассматриваемой категории

определённо недостаточен, чтобы возместить снижение численности трудоспособного населения.

Население старше трудоспособного возраста — также снижается, однако доля его в общей численности населения незначительно, но увеличивается. За 2018-2022 г.г. число лиц старше трудоспособного возраста уменьшилось на 849 человек, а их доля поднялась с 31,8 % до 33,7 %.

Стратегия социально-экономического развития Нолинского района должна предусматривать меры по созданию условий по продолжению трудовой деятельности граждан предпенсионного возраста, а также по расширению круга мер, стимулирующих трудовую, экономическую и социальную активность населения старшего возраста.

Ожидаемая в ближайшие годы убыль населения в трудоспособных возрастах будет оказывать негативное влияние на динамику численности экономически активного населения.

Численность экономически активного населения на 01.01.2023 года составила 6 708 человек, снизившись на 134 человека к 2021 году. Занято в экономике 6 032 человека, (снижение на 121 чел.).

Численность экономически активного населения и численность занятых в экономике Нолинском районе

Таблица № 7

Наименование	2018	2019	2020	2021	2022	2023	2022 в
показателя						оценка	% к
							2018
Численность	6537	6465	6209	6153	6032	5949	92,2
занятых в							
экономике, чел.							
Численность	7219	7143	6972	6870	6708	6582	92,9
экономически							
активного							
населения, чел							

Численность официально зарегистрированных безработных в Нолинском районе

Таблица № 8

Наименование показателя	2018	2019	2020	2021	2022	2022 в
						% к
						2018
Численность безработных	230	227	300	269	191	83,0
граждан,						

зарегистрированных в						
службе занятости						
(среднегодовая), чел.						
Уровень	3,0	3,2	5,3	3,1	2,3	76,7
зарегистрированной						
безработицы на конец года,						
%						

В районе сохраняется достаточно много нерешённых демографических проблем, решение которых зависит от комплекса долгосрочных и среднесрочных мероприятий социального и экономического плана.

Численность безработных граждан зарегистрированных в службе занятости в 2022 году значительно сократилась по отношению к 2018 году и составила 191 человек.

Уровень зарегистрированной безработицы также снизился с 3.0 до 2.3%. Подавляющая часть неработающих проживает в сельской местности. Это объясняется наличием населенных пунктов, в которых практически отсутствуют работодатели и рабочие места. В отдельных населенных пунктах трудоспособное население менее или наполовину занято на имеющихся здесь рабочих местах, остальные 30-40% уезжают на заработки за пределы постоянного места жительства или не работают.

Максимум безработных, по данным центра занятости Нолинского муниципального района за последние 5 лет было зарегистрировано в 2020 году, в связи с эпидемией COVID-19 и составило 300 человек. До этого периода обстановка на рынке труда была стабильной и численность безработных ежегодно снижалась. Соответственно, уровень безработицы максимальным был в 2020 году.

Одной из главных задач было и остается повышение качества жизни населения, увеличение заработной платы.

Среднемесячная заработная плата, руб.

Таблица № 9

Наименование	2018	2019	2020	2021	2022	2022 в
показателя						% к
						2018
Среднемесячная	16426	17522	18878	20458	23426	142,6
номинальная начисленная						
заработная плата в расчете						
на 1 работника по полному						
кругу предприятий,						
организаций и учреждений						

Среднемесячная	21004	22839	25832	28861	32545	154,9
номинальная начисленная						
заработная плата по						
организациям (без						
субъектов малого						
предпринимательства)						
(данные Кировстата)						

По официальным данным Кировстата, среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников крупных и средних предприятий района в 2022 году составила 32545 рублей с ростом на 54,9% к 2018 году.

За пять лет среднемесячная номинальная заработная плата работников по полному кругу предприятий выросла до 23426 руб. или на 42,6%.

Проведенный анализ демографической ситуации, трудовых ресурсов, уровня жизни населения показывает, что существует ряд проблем в данной сфере. Кроме тех, которые указаны в данном разделе, основными проблемами в развитии трудовых ресурсов области можно выделить:

снижение численности трудовых ресурсов в условиях демографического кризиса;

несоответствие спроса и предложения рабочей силы на областном рынке труда;

снижение уровня занятости трудовых ресурсов в экономике.

Формирование трудовых ресурсов области определяется основными тенденциями демографического развития, в том числе и сокращением численности населения области.

В перспективе пополнения трудовых ресурсов не предвидится, а следовательно, государственная политика должна быть нацелена на повышение эффективности использования имеющихся трудовых ресурсов.

Основными задачами по развитию трудовых ресурсов и эффективности их использования являются:

стимулирование расширенного воспроизводства трудовых ресурсов, снижение миграционного оттока населения в другие регионы;

повышение качества профессионального образования, приведение подготовки кадров в соответствие с потребностью экономики области;

повышение уровня занятости трудовых ресурсов в экономике.

1.4. Оценка экономического потенциала

Структура экономики Нолинского района сложилась таким образом, что наибольший удельный вес принадлежит таким отраслям, как промышленное производство -32.5%; торговля -37.4%; сельское хозяйство -15.1%; остальные отрасли -15.0%.

1.4.1 Промышленность

Цель промышленной политики — обеспечение благоприятных условий для повышения эффективности промышленного производства, увеличения объемов производимой продукции, повышения ее конкурентоспособности.

Удельный вес района в объеме производства промышленной продукции Кировской области в 2022 году составил 0,17%.

В структуре промышленной продукции наибольший удельный занимает пищевая промышленность — 35,8%, в районе выпускаются кондитерские изделия, драже, хлеб и хлебобулочные изделия, салаты, мясо, мясные полуфабрикаты, рыба и рыбопродукты, производятся различные безалкогольные напитки. Отрасль представлена ООО «Смак», ООО «Нолинский хлеб», ООО «БИФФ», ООО «Нолинская кондитерская фабрика» и ООО «Серебряная капля». Основной вид выпускаемой продукции — безалкогольные напитки. В 2022 году отмечается рост объемов продукции на 1,6% к уровню 2021 года.

Удельный вес кожевенно-обувной промышленности в общем объеме промышленной продукции составляет 21,5%. Основное предприятие отрасли – ООО «Производственная фирма «Лель», выпускающее заготовки рабочей обуви для головного предприятия. Увеличение объемов производства на 135,5% к уровню 2021 года.

деревообрабатывающей Доля промышленности общем объеме В промышленного производства – 20,7%, основной продукцией являются различные виды пиломатериала, брус профилированный, бревно оцилиндрованное, деревянные домокомплекты. Объем производства продукции незначительно снизился в связи нестабильной ценовой политикой на круглый лес.

Также в районе имеется производство текстильных изделий, бумаги и бумажных изделий, неметаллических минеральных изделий (смеси для производства асфальта), производство машин и оборудования, прочих готовых изделий, а также ремонт и монтаж машин и оборудования.

Основные показатели, характеризующие состояние экономики Нолинского муниципального района

Таблица № 10

	1		I	I	I		
Наименование	Ед.изм.	2018	2019	2020	2021	2022	2022 к
показателя							2018 в
							%
Объем отгруженных	млн.руб.	716,4	690,2	651,8	686,3	750,7	104,8
товаров собственного							
производства,							
выполненных работ и							
услуг собственными							
силами по полному							
кругу организаций							
(B+C+D+E)							
Индекс	% к	95,4	93,8	94,6	98,7	98,6	-
промышленного	предыду						
производства	щему						
	году						
Обрабатывающие	млн.руб.	663,4	636,0	596,5	619	681,5	102,7
производства							
Индекс	% к	96,2	93,6	94,4	96,9	98,5	-
обрабатывающего	предыду						
производства	щему						
	году						

Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг в промышленности по полному кругу организаций в 2022 году составил 750,7 млн. руб., что на 9,4% выше уровня 2021 года, экономика района до сих пор оправляется от «ковидных» условий 2020 года. Рост объема отгруженных товаров за 2022 год к уровню 2018 года составил всего 104,8%.

В данной отрасли, как и во многих других, существует множество проблем, основными из них являются:

- 1) высокая степень физического и морального износа основных фондов,
- 2) недостаточные темпы обновления производственных мощностей;
- 3) сложность в привлечении инвестиционных ресурсов;
- 4) низкий поток инвестиций в промышленное производство.

Учитывая современные макроэкономические условия в стране, можно предположить, что дополнительные инвестиционные вложения в развитие промышленных предприятий ориентированных на инновационное развитие и повышение производительности труда могут дать значительный результат в прирост индекса промышленного производства района.

1.4.2. Сельское хозяйство

В состав агропромышленного комплекса Нолинского района входят 8 сельскохозяйственных предприятий различных форм собственности 7 крестьянских (фермерских) хозяйства - действующих, 3 предприятия перерабатывающей промышленности, 3728 личных подсобных хозяйств.

Структура сельского хозяйства Нолинской района составляет 86% - сфера животноводства и 14% - растениеводство.

По состоянию на 01.01.2023 года в хозяйствах района содержится 5256 головы крупного рогатого скота, из них 1941 корова. Поголовье к 2018 году снизилось на 10% или на 583 головы. Производство молока к уровню 2018 года увеличилось на 19,9 и составило 15 260 тонн. Наибольший надой молока от коровы получен в хозяйствах: АО «Зыковское» - 8772 кг, ООО «Шварихинский» - 7987 кг, СХА (колхоз) «имени Кирова» - 7533 кг.

В 2022 году из 28,4 тыс. га пашни, числящейся за сельхозпредприятиями под посевы, использовалось 15,5 тыс. га, (ниже уровня 2021 года на 0,8 тыс.га.) Благоприятные погодные условия 2022 года, своевременное органических и минеральных удобрений плодотворно отразились на отрасли растениеводства. Получено 23,8 тыс. тонн зерна, при урожайности 31,6 ц/га (на 78% выше уровня 2021 года). Наибольшая урожайность получена в хозяйствах: ООО «Шварихинский» - 40,7 ц/га, СХА (колхоз) «имени Кирова» - 27,9 ц/га, АО «Зыковское» -25,5 ц/га. Заготовлено сена 6,2 тыс. тонн (89% от установленного плана), силоса – 44,4 тыс. тонн (110% от установленного плана). В пересчете на кормовые единицы грубых и сочных кормов заготовлено по 33,1 ц кормовых единиц на одну условную голову.

Выручка от реализации сельскохозяйственной продукции за 2022 год выросла к уровню 2021 года на 17% и составила 690,7 млн. рублей. Наибольший удельный вес имеют такие хозяйства, как ООО «Шварихинский» — 405,4 тыс. рублей (58,7%), СХА (колхоз) «имени Кирова» - 157,6 тыс. рублей (22,8%), АО "Зыковское" — 94,4 тыс. рублей (13,7%). У остальных предприятий выручка значительно ниже.

Основную часть выручки хозяйства получили от продукции животноводства.

По итогам 2022 года прибыль с/х предприятий района составила 157,5 млн. рублей, что на 25,5% выше уровня 2021 года. Убыток получен одним хозяйством: ОАО «Нолинская заводская конюшня» сумма убытка — 88 тыс.руб., что в 3,8 раза меньше, чем за 2021 год.

Основными предприятиями отрасли являются: ООО «Шварихинский», СХА (колхоз) «имени Кирова», АО «Зыковское».

Поступление налогов во все уровни бюджетов и внебюджетные фонды по отрасли «Сельское хозяйство» за 2022 год исполнено в сумме 86,9 млн. рублей, что на 15,9% выше уровня 2021 года.

Динамика производства продукции сельского хозяйства Нолинского муниципального района

Таблица № 11

	Таблица № 11										
Показатель	Едини	2018	2019	2020	2021	2022	202	22 г. к			
	ца						20)18г.			
	изм.						%	рост (+),			
								снижение			
								(-)			
Хозяйства всех ка	тегорий	T	1		T	1	T	T			
Посевная	тыс. га	16,898	17,19	17,52	17,07	17,16	101,6	+0,262			
площадь - всего											
в т.ч. зерновые	тыс. га	6,51	6,78	7,69	7,82	8,09	124,3	+1,58			
Поголовье скота и	птицы н					T					
крупный рогатый	голов	5 839	5 627	5 544	5 390	5 256	90,02	-583			
скот											
коровы	голов	2 125	2 123	2 139	2 124	1 941	91,3	- 184			
свиньи	голов	332	306	292	210	163	49,1	- 169			
овцы и козы	голов	1 375	1309	1 221	1 009	833	60,6	- 542			
птица	тыс.	11,92	11,24	10,71	9,88	9,93	83,3	- 1,99			
	голов										
Производство осн	овных ви,	дов проду	укции								
зерно (после	тонн	9 254,3	11 660,40	15 361,90	11 998	20 227	218,6	+			
доработки)								10 972, 7			
картофель	тонн	2 831,9	2 913,30	2 339,50	2 027,10	1 691,10	59,7	- 1140,8			
овощи	тонн	1 013,3	940,80	1 001,70	1 139,50	1 015,00	100,2	+ 1,7			
скот и птица	тонн	936	991	1 039	972	948	101,3	+ 12			
(реализация в											
ж.в.)											
молоко	тонн	12 724	14 755	15 508	16 062	15 260	119,9	+ 2 536			
яйца	тыс.	1 011	1432	1 425	1 393	1 354	133,9	+ 343			
	штук										
Сельскохозяйстве	нные пре	дприятия	I	•	•	•					
Посевная	тыс. га	16,13	16,46	17,04	16,61	16,70	103,5	+ 0,57			
площадь - всего											
в т.ч. зерновые	тыс. га	6,19	6,54	7,54	7,71	7,94	128,3	+ 1,75			
Поголовье скота и	птицы н	а конец г	ода	•	•	•	•	•			
крупный рогатый	голов	5 516	5 324	5 273	5 164	5 090	92,3	- 426			
скот											
коровы	голов	2 033	2 037	2 061	2 049	1 885	92,7	- 148			
Производство осн	овных ви,	дов проду	укции								

зерно (после	тонн	8 764,7	11 442,40	15 165,90	11 837,2	19 963,5	227,8	+
доработки)					0	0		11198,8
картофель	тонн	1,3	1,3	0	0	0	0	-1,3
овощи	тонн	1,3	1,3	0	0	0	0	-1,3
скот и птица	тонн	612	625	653	600	639	104,4	+ 27
(реализация в ж.в.)								
молоко	тонн	12 152	14 168	14 957	15 549	14 773	121,6	+ 2621

Продолжает действовать программа льготного кредитования предприятий АПК, расширился перечень направлений по льготным кредитам, чем предприятия активно пользуются.

Государственная поддержка сельского хозяйства осуществляется по программам и мероприятиям развития растениеводства, животноводства, поддержка и развитие малых форм хозяйствования. Всего сельскохозяйственным предприятиям за 2022 год было выплачено субсидий на общую сумму 35,1 млн. руб., в том числе на развитие животноводства - 14,2 млн. руб., растениеводства - 9,2 млн. руб., на компенсацию затрат по приобретению техники и оборудования — 11,7 млн. руб.

Кроме этого по итогам 2022 года на реализацию произведенных и реализованных хлеба и хлебобулочных изделий ООО «Нолинский хлеб» получило средства государственной поддержки в размере 1,0 млн. руб.

Сельхозпредприятиями района обновляется машинно-тракторный парк. Для этого используется лизинг, кредитные и собственные средства.

В 2022 году было приобретено техники и оборудования всего на сумму 181,6 млн.руб., из них: в ООО «Шварихинский» - 116,4 млн.руб. (зерноуборочные комбайны New Holland и TUKANO, трактора New Holland, «Кировец» и «Беларус», кормоуборочный комбайн «CLAAS JAGUAR» самосвал «Камаз», культиватор, посевной комплекс, погрузчики и пр.);

Переведено молодняка в основное стадо по всем сельхозпредприятиям на сумму 56,2 млн.руб.

Расходы на строительство, реконструкцию и ремонт зданий и сооружений составили 41,2 млн.руб.: введен в эксплуатацию телятник с беспривязным содержанием нетелей и телок старше 1 года на 250 голов, закончили строительство паточного цеха, произвели реконструкцию ферм, начали строительство телячьей деревни и строительство силосных траншей, проведен ремонт крыши МТФ.

Для эффективного функционирования агропромышленного комплекса наряду с технической и технологической модернизацией сельскохозяйственного производства одной из первоочередных становится задача обеспечения сельскохозяйственного производства квалифицированными кадрами.

Низкий уровень качества жизни на селе, отсутствие благоприятных социальных условий привели к оттоку работоспособного экономически активного населения с сельских территорий. С каждым годом все острее становится проблема старения кадров и отсутствие замены их из молодежи.

В обеспечении комплексного развития сельских территорий будут решаться следующие вопросы:

удовлетворение потребностей сельского населения в благоустроенном жилье, отвечающем особенностям сельского образа жизни. Стимулирования привлечения граждан, молодых семей, специалистов, переселяющихся для работы в сельскую местность;

обеспечение населенных пунктов, расположенных на сельских территориях Нолинского района, объектами социальной и инженерной инфраструктуры. Эти мероприятия позволят повысить занятость, уровень и качество жизни сельского населения, село приблизится к городским жизненным стандартам.

Повышение инвестиционной привлекательности сельскохозяйственных товаропроизводителей агропромышленного комплекса Нолинского района возможно путем увеличения производства продукции сельского хозяйства за счет привлечения объемов инвестиций. Для этого необходимо формирование и поддержание на высоком уровне инвестиционной привлекательности агропромышленного комплекса.

Основными проблемами в АПК являются:

-опережающий рост цен на промышленную продукцию, энергоресурсы по сравнению с увеличением цен на сельскохозяйственную продукцию;

-техническое и технологическое отставание сельского хозяйства от промышленного производства из-за недостаточного уровня доходов сельскохозяйственных товаропроизводителей, необходимых для осуществления модернизации производства и обновления технической базы;

-недостаточно эффективное использование земельных ресурсов обусловленное отсутствием собственников;

-недостаток финансовых ресурсов в бюджете района для разработки и реализации программ развития агропромышленного комплекса для последующего участия в государственных программах;

-дефицит квалифицированных специалистов, вызванный медленными темпами социального развития сельских территорий, определяющими ухудшение социально-демографической ситуации, отток из сельской местности трудоспособного населения, особенно молодежи;

-низкий уровень заработной платы в сельском хозяйстве, размер которой растет медленнее, чем в среднем по области, а также низкий уровень и качество жизни сельского населения вызывают отток работников из сельской местности.

Для преодоления существующих проблем отрасли необходимо решить следующие задачи:

- -увеличение объемов производства и реализации продукции;
- -развитие молочного скотоводства;
- -введение в оборот ранее выбывшей из оборота пашни.

Для успешного решения задачи по наращиванию экономического потенциала аграрного сектора требуется осуществление мер по повышению уровня и качества жизни сельского населения, преодолению дефицита специалистов и квалифицированных рабочих в сельском хозяйстве и других отраслях экономики сельских поселений.

1.4.3. Потребительский рынок

Потребительский рынок Нолинского муниципального района состоит из трёх основных сегментов: рынка розничной торговли, общественного питания и предоставления платных услуг населению. Взаимодействуя друг с другом, эти сегменты обеспечивают потребности населения и создают возможности для успешного функционирования экономики района.

Главной целью развития потребительского рынка Нолинского муниципального района является предоставление потребителям широкого ассортимента качественных и доступных товаров и услуг.

Сфера торговли является важнейшей частью потребительского рынка и является важным индикатором социально-экономического развития района.

Потребительский рынок района характеризуется стабильной ситуацией с удовлетворением спроса населения на основные продовольственные и непродовольственные товары, высоким уровнем товарной насыщенности рынка и высокой конкуренцией, особенно в торговле продовольственными товарами.

развитии потребительского рынка наблюдаются положительные рост числа предприятий, рост оборота розничной торговли, устойчивое насыщение торговой сети основными продовольственными и непродовольственными товарами. Развитие розничной торговли основывается на повышении уровня обслуживания потребителей, безопасности и качества реализуемых товаров, обеспечении защиты прав потребителей. На современном этапе торговля входит в число ведущих отраслей экономики, определяющих направление и результаты развития района.

Основные показатели развития потребительского рынка Нолинского муниципального района

Таблица № 12

Наименование показателя	2018	2019	2020	2021	2022	2022 к
						2018, %
Оборот розничной	2135,8	2234,1	2272,4	2591,1	2866,8	134,2
торговли, млн.руб.						
Оборот общественного	109,3	112,7	90,2	108,3	129,4	118,4
питания, тыс.руб.						
Объем платных услуг	477,2	504,3	470,1	511,2	566,2	118,6
населению, тыс.руб.						

По состоянию на 01.10.2023 года на территории Нолинского муниципального района в сфере розничной торговли осуществляют деятельность 216 стационарных торговых объектов, общей торговой площадью 12077,80 кв.м.

21 хозяйствующий субъект, осуществляющий торговую деятельность, имеет лицензию на розничную продажу алкогольной продукцией.

На территории района осуществляют деятельность магазины федеральных, региональных и местных торговых сетей.

К федеральным торговым сетям относят: «Магнит», «Магнит Косметик», «Пятерочка», «Бристоль», «Красное и белое», «ДНС-Ритейл», «Апрель», «Планета здоровья», «Экона». ООО «Проект».

К региональным торговым сетям: «Гастроном Кировский», «Штофф», «Чайник», «Динамика», «Добреев», «Авокадо», «Дороничи», «Терминал», «ТД «Живи вкусно».

К местным торговым сетям: ООО «Орион», ООО «Арго», ООО «Ё-Моё», ООО «Крокус», ООО «Элпис», Нолинское райпо, Объединенный потребительский кооператив, Нолинский потребительский кооператив.

Также насыщению рынка розничной торговли способствуют магазины индивидуальных предпринимателей, которые специализируются в основном на продаже непродовольственных товаров.

Главными преимуществами торговли федеральных и региональных торговых сетей являются:

-наличие определенных дисконтных программ, целью которой является привлечение новых клиентов и удержания старых за счет предоставления им скидок при продаже товаров и услуг;

-система самообслуживания, которое дает полное удовлетворение покупателям в плане увеличения доверия магазина к покупателю;

- -открытая выкладка товара;
- -большой ассортимент товара разных товарных групп;
- -безналичный способ оплаты.

Среди населения Нолинского района популярными стали маркетплейсы (посредники между продавцами и покупателями), в связи с чем в городе Нолинске открылись пункты самовывоза: «Wildberries» и «Ozon», а так же другие. «Wildberries» и «Ozon» - новая форма торговли в нашем районе, представляющая собой интернет- магазины, предлагающие покупателям огромный ассортимент товаров с бесплатной доставкой в пункт самовывоза, с возможностью примерки, гарантией качества товара и беспроблемным его возвратом.

Оборот розничной торговли в 2022 году составил 2866,8 млн. рублей, который увеличился на 34,2% по сравнению с 2018 годом.

Оборот общественного питания в 2022 году по сравнению с 2018 годом так же увеличился на 18,4% и составил 129,4 млн.рублей.

В Нолинском муниципальном районе отрасль общественного питания представлена 38 предприятиями: кафе, бары, рестораны — 14 (452 посадочных места, площадь зала обслуживания 1148,5 кв.м); столовые учебных заведений, организаций, предприятий — 23 (1262 посадочных места, площадь зала обслуживания 2056,5 кв.м), общедоступные столовые, закусочные — 1 (32 посадочных места, площадь зала обслуживания 61 кв.м).

Основными целями дальнейшего развития сферы торговли являются:

- 1) создание условий для удовлетворения потребностей населения в качественных и безопасных товарах и услугах;
 - 2) внедрение современных технологий при реализации товаров;
 - 3) стимулирование инвестиционной деятельности в сфере торговли;
- 4) расширение товарного ассортимента, в т.ч. увеличение доли продукции собственного производства;
- 5) совершенствование форм продажи товаров: по заявкам, в кредит, сезонная распродажа, а также уценка товаров, организация выездной торговли и т.д.

В структуре платных услуг населению Нолинского муниципального района преобладают следующие: бытовые услуги (ремонт обуви, бытовой техники, парикмахерские, пошив одежды, косметологические, фото, ритуальные и прочие бытовые услуги); коммунальные услуги; прочие услуги.

По состоянию на 01.01.2023 г. на территории Нолинского муниципального района осуществляют деятельность 44 объекта бытового обслуживания населения, оказывающих услуги: из них 3 — ремонт, окраска и пошив обуви; 3 — ремонт и пошив одежды; 4 — ремонт бытовой и радиоэлектронной аппаратуры; 6 — техобслуживание и ремонт автомототранспорта; 3 — ремонт и изготовление мебели; 4- по ремонту и строительству жилья и др.построек, 9— парикмахерских и косметические услуги; 3 — фотоателье; 2- ритуальные услуги; 4 — бань и душевых, 3- прочие бытовые услуги.

Оборот платных услуг населению в 2022 году вырос на 18,6% за счет роста тарифов на жилищно-коммунальные услуги и увеличения количества парикмахерских и косметических салонов, пользующихся спросом среди населения Нолинского района.

Основными целями и задачами экономического развития данной отрасли является:

Обеспечение устойчивого развития бытового обслуживания населения как источника пополнения бюджета, инструмента создания новых рабочих мест, содействие созданию и поддержка предпринимательских структур, обеспечение насыщения рынка разнообразными видами бытовых услуг, повышение их качества.

1.4.4. Малое предпринимательство

Малое предпринимательство - неотъемлемый элемент современной рыночной системы хозяйствования, без которого экономика и общество в целом не могут нормально существовать и развиваться.

Малое и среднее предпринимательство создает новые рабочие места, наиболее динамично осваивает новые виды продукции и экономические ниши, развивается в отраслях, неконкурентоспособных для крупного бизнеса.

Активное развитие малого предпринимательства в конечном счете позволяет обеспечить достижение генеральных целей, закрепленных в Стратегии социально-экономического развития Кировской области на 2019 — 2035 годы: повышение качества жизни населения, достижение прорыва в социально-экономическом развитии, создание условий для изменения качества социально-экономического развития на основе использования производственных мощностей, природных ресурсов и пространства Кировской области, создание условий для роста человеческого капитала.

Малое и среднее предпринимательство на территории Нолинского муниципального района (далее - МСП) обладает достаточным потенциалом, позволяющим обеспечить его дальнейшее развитие и расширение сферы его деятельности.

Однако существует ряд факторов, сдерживающих процесс развития малого предпринимательства. Это сложности со сбытом продукции, недостаточность стартового капитала, трудности с материально-техническим оснащением малых предприятий, высокие тарифы на коммунальные услуги и электроэнергию, недостаток объективной информации о динамике и конъюнктуре рынка, на котором малому предприятию приходится функционировать, недостаток ликвидного обеспечения, административные преграды, часто встречающийся негативизм некоторых слоев населения, слабая общественная активность большинства предпринимателей, их разобщенность, недостаточная развитость

общественных объединений предпринимателей и другие факторы.

Работа предприятий малого бизнеса охватывает практически все действующие на территории района отраслевые направления экономики.

Наибольший вклад в формирование экономики района вносят субъекты малого бизнеса, осуществляющие деятельность в сфере торговли- 32%, обрабатывающей промышленности — 15%, транспортировка и хранение- 17%, сельское хозяйство -13%, строительство — 7%, прочие — 16%. К прочим видам деятельности относятся: предоставление услуг парикмахерских и салонов красоты, производство и установка пластиковых окон, производство изделий из кожи (ремонт и пошив обуви), деятельность по организации отдыха и развлечений, стоматологическая практика, техническое обслуживание и ремонт автотранспортных средств, техническое обслуживание и ремонт офисных машин и вычислительной техники и т.д.

Количество субъектов малого предпринимательства

Таблица № 13

Показатели	Ед.изм	2018	2019	2020	2021	2022	2022 к
							2021,
							в %
Кол-во субъектов малого	ед.	409	398	366	369	366	89,5
предпринимательства, всего							
Малые предприятия (с учетом	ед.	81	72	69	70	70	86,4
микропредприятий), всего							
Индивидуальные	ед.	324	323	295	296	293	90,4
предприниматели, всего							
в т.ч. ИП-плательщики налога	ед.	-	-	13	16	16	x
на профессиональный доход							
(«самозанятые»)							
КФХ и потребительские	ед.	4	3	2	3	3	75
кооперативы, в том числе							
кредитные							
Численность занятых в сфере	чел.	1838	1653	1567	1577	1574	85,6
малого предпринимательства,							
всего							
Количество «самозанятых»	чел.	-	-	67	238	502	X
граждан							

В малом бизнесе района осуществляют деятельность 366 субъектов малого предпринимательства, в том числе 293 индивидуальных предпринимателей. Всего в сфере малого бизнеса занято более 1,6 тыс. чел., что составляет 26,1 % от численности занятых в экономике.

Необходимо отметить, что в период с 2018 по 2022 год общее число субъектов МСП в Нолинском муниципальном районе ежегодно снижается. За период с 2018 по 2022 г число субъектов МСП уменьшилось на 10,5%.

На территории района осуществляют деятельность 3 предприятия среднего бизнеса - ЗАО «Вятский сувенир», занимающееся созданием изделий народнохудожественных промыслов и сувениров, ООО «Шварихинский», занимающийся разведением крупного рогатого скота, и Нолинское райпо, осуществляющее деятельность по общественному питанию.

Кроме того увеличилось количество физических лиц — плательщиков налога на профессиональный доход («самозанятых граждан») и в 2022 году составило 502 чел, в 2020 году -67 чел.

Среднемесячная заработная плата работников малых предприятий (с учетом микропредприятий) в 2022 году составила 21096 руб. За период с 2018 по 2022 год она увеличилась на 10,4%.

Среднемесячная заработная плата лиц, занятых трудом по найму у ИП в 2022 году составила 18 493 руб. За период с 2018 по 2022 год она увеличилась на 36,6%.

Среднемесячная заработная плата работников крестьянских (фермерских) хозяйств в 2022 году составила 16 558 руб. Среднемесячная заработная плата работников потребительских кооперативов составила 25 001 руб.

В целях поддержки развития малого предпринимательства в районе действует муниципальная программа «Поддержка и развитие малого и среднего предпринимательства в Нолинском районе» на 2020-2030 годы.

В 2022 году через Нолинский фонд поддержки малого и среднего предпринимательства получили финансовую поддержку (льготные займы) 4 субъекта малого предпринимательства на общую сумму 800 тыс. руб. за счет средств бюджета района. Так же по агентскому договору с Кировским областным фондом поддержки МСП выдано 12,5 млн. руб. 11-ти субъектам МСП.

Оборот субъектов малого предпринимательства

Таблица № 14

Показатели	Ед. изм.	2018	2019	2020	2021	2022	2022 к
							2018,
							в %
Оборот субъектов малого	млн.руб	1788,2	1683,7	1624,3	1674	1737,2	97,1
предпринимательства, всего							
В т.ч. оборот малых	млн.руб	1314,8	1226,5	1174,3	1209,2	1258,3	95,7
предприятий							
Оборот индивидуальных	млн.руб	466,7	453,8	447,2	459,2	473,2	101,4
предпринимателей							
Оборот крестьянских	млн.руб	1,6	1,5	1,5	1,6	1,6	100

(фермерсі	ких) хозяйств							
Оборот	потребительских	млн.руб	5,1	1,9	1,3	4	4,1	80,4
кооперати	IBOB							

Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг субъектами малого предпринимательства в 2022 году составил 490,4 млн.руб. (в т.ч. отгружено товаров малыми предприятиями — 346 млн.руб., индивидуальными предпринимателями — 140,3 млн.руб., крестьянскими (фермерскими) хозяйствами и потребительским кооперативами — 1,5 млн.руб., потребительскими кооперативами — 2,6 млн.руб.) с снижением на 9,1 % к 2018 году.

В 2022 году объем инвестиций в основной капитал по предприятиям и организациям, относящимся к субъектам малого предпринимательства, за счет всех источников финансирования составил 97,0 млн.руб., с ростом на 98,4 % к уровню 2018 года.

Объем инвестиций в основной капитал субъектов МСП Нолинского муниципального района

Таблица № 15

Наименование	Ед.	2018	2019	2020	2021	2022	2022 к
показателя	изм.						2018, в %
Объем инвестиций в	млн.	48,9	60,1	96,0	96,3	97,0	198,4
основной капитал	руб.						
субъектов СМП							

В 2022 году в сравнении с 2018 годом в целом поступление налоговых платежей от субъектов малого предпринимательства в консолидированный бюджет Нолинского муниципального района увеличилось на 61,8 % и составили 63,9 млн.руб.

Объем налоговых платежей от субъектов МСП Нолинского муниципального района

Таблица № 16

Наименование	Ед.изм	2018	2019	2020	2021	2022	2022 к
показателя							2018, в %
Объем	тыс.	39,5	37,0	34,8	51,2	63,9	161,8
налоговых	руб.						
платежей							

Удельный вес налоговых платежей от МСП в общем объеме налоговых поступлений от предприятий и организаций территории в консолидированный бюджет района в 2022 году увеличился и составил 54,7 %, в 2018 году удельный вес составлял 44,2%.

Приоритеты муниципальной политики в области развития малого и среднего предпринимательства ставят следующую цель - создание

благоприятных условий для предпринимательской деятельности и обеспечение устойчивого развития малого и среднего предпринимательства в Нолинском муниципальном районе Кировской области.

Для достижения указанной цели необходимо решить следующие приоритетные задачи:

- внедрение системы доступной финансовой, имущественной и информационно-консультационной поддержки малого предпринимательства;
 - увеличение числа субъектов малого и среднего предпринимательства;
- увеличение налоговых поступлений от субъектов малого и среднего предпринимательства в бюджеты всех уровней;
- обеспечение взаимодействия бизнеса и власти на всех уровнях, привлечение предпринимательских кругов к решению вопросов социально-экономического развития района.

1.5. Оценка состояния инфраструктуры

1.5.1. Дорожно - транспортная инфраструктура, связь

Протяженность автомобильных дорог общего пользования местного значения по Нолинскому району по состоянию на 01.01.2023 г. составляет 540,5 км., в том числе: дороги с твердым покрытием 279,1 км. (из них 205,0 км. с усовершенствованным покрытием) и грунтовые дороги 261,4 км. (из них 74,1 км. с переходным типом). Из общей протяженности автомобильных дорог, протяженность дорог, не отвечающих нормативным требованиям, составила 439,6 км. и уменьшилась по сравнению с аналогичным периодом прошлого года на 1,6 км. Таким образом, доля протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения, не отвечающих нормативным требованиям в общей протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения, составила 81,33 %. Данный показатель снизился по сравнению с 2018 годом на 0,56 процентных пункта.

Доля автодорог, не отвечающих нормативным требованиям

Таблица № 17

Наименование показателя	2018	2019	2020	2021	2022	2023
						оценка
Доля протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения, не отвечающих нормативным требованиям в общей протяженности а/дорог общего пользования местного значения, %	81,89	81,56	81,56	81,53	81,33	79

Большая часть из них не соответствует требованиям государственных стандартов в части ровности покрытия, наличия ям и выбоин, освещенности и т.д. Регулярно проводимый ремонт наиболее плохих и загруженных участков дорог не позволяет решить проблему в целом и приносит лишь временный эффект, при этом общее состояние дорог ухудшается.

Остается проблема недостаточности в собственных и привлеченных финансовых ресурсах для поддержания на должном уровне состояния автомобильных дорог местного значения и улично-дорожной сети населенных пунктов Нолинского района. С целью реализации полномочий по содержанию дорог местного значения, с учетом выделенных средств, ведутся работы по содержанию автомобильных дорог общего пользования, проведены мероприятия по установке 3-х светофоров (типа Т.7), заборные ограждения перильного типа, лежачие полицейские вблизи образовательных учреждений в г.Нолинске, в д.Перевоз, с.Кырчаны.

Источником финансирования работ по содержанию и ремонту автомобильных дорог являются средства дорожных фондов муниципальных образований Нолинского района, которые состоят из двух составляющих: МБТ из обл.бюджета и акцизы на нефтепродукты.

Израсходовано средств на содержание и ремонт автомобильных дорог Таблина № 18

Наименование	2018	2019	2020	2021	2022	2023
показателя						оценка
Средства областного	29,8	43,0	29,6	38,3	35,8	66,5
бюджета, тыс.руб.						
Средства местного	8,9	10,2	11,3	12,9	14,3	15
бюджета, тыс.руб.						
ИТОГО	38,7	53,2	40,9	51,2	50,1	81,5

В рамках реализации муниципальной программы «Развитие транспортной инфраструктуры Нолинского района Кировской области» в период с 2018 – 2023 г.г. проведены следующие мероприятия, направленные на приведение дорог в нормативное состояние, а также поддержание их состояния на должном уровне:

2018 год: Проведен ремонт покрытия автомобильных дорог в асфальтобетонном исполнении протяженностью 0,450 км по направлению Нолинск-Швариха-Советск; протяженностью 0,456 км по направлению Нолинск-Татаурово; протяженностью 0,630 км по направлению Швариха-Зыково.

2019 год: Проведен ремонт покрытия автомобильных дорог в асфальтобетонном исполнении протяженностью 1,500 км по направлению Нолинск-Швариха-Советск; протяженностью 0,500 км по направлению подъезд к

- г. Нолинск; протяженностью 0,500 км по направлению подъезд к д. Малыши; протяженностью 0,192 км в г.Нолинск по ул. Бехтерева; протяженностью 0,286 км в г.Нолинск по ул. Федосеева; протяженностью 1,05 км в г.Нолинск по ул. Фрунзе.
- **2020 год:** Проведен ремонт покрытия автомобильных дорог в асфальтобетонном исполнении протяженностью 0,625 км по направлению Нолинск-Татаурово; протяженностью 1,0 км по направлению Нолинск-Медведок-Аркуль; протяженностью 1,0 км по направлению подъезд к д. Малыши; протяженностью 0,124 км в п. Аркуль по ул. Пушкина; протяженностью 0,357 км в п. Аркуль по ул. Набережная.
- **2021 год:** Проведен ремонт покрытия автомобильных дорог в асфальтобетонном исполнении протяженностью 1,2 км по направлению Нолинск-Татаурово; протяженностью 1,0 км по направлению Нолинск-Медведок-Аркуль; протяженностью 0,5 км по направлению подъезд к д. Малыши.
- **2022 год:** Проведен ремонт покрытия автомобильных дорог в асфальтобетонном исполнении протяженностью 622 м по направлению Нолинск-Швариха-Советск; протяженностью 485 м по направлению Нолинск-Медведок-Аркуль; протяженностью 500 м по направлению подъезд к д. Малыши.
- **2023** год: Проведен ремонт покрытия автомобильных дорог в асфальтобетонном исполнении протяженностью 3,313 км по направлению Нолинск Медведок Аркуль, протяженностью 500 м в п.Аркуль, протяженностью 870 м в г.Нолинске, а также в щебеночном исполнении 215 м.

В рамках летнего и зимнего содержания автомобильных дорог ежегодно проводится ямочный ремонт в асфальтном и щебеночном исполнении покрытий на автомобильных дорогах Нолинского района.

Пассажирские перевозки по городу и району осуществляются автобусами и легковыми такси. Автобусное сообщение обеспечивает транспортное предприятие Нолинского муниципального района — ООО «Нолинскавтотранс».

Услуги по перевозке пассажиров, кроме ООО «Нолинскавтотранс» оказывают индивидуальные предприниматели и самозанятые граждане.

Маршрутная сеть включает в себя 14 маршрутов: 1 городской, 12 пригородных и 1 — междугородний маршрут. За 2022 год перевезено 126,2 тыс. пассажиров. Наблюдается снижение пассажиропотока.

Доля населения, проживающего в населенных пунктах, не имеющих регулярного автобусного сообщения с административным центром, в общей численности населения составила 3,9%.

Проблемы дорожного хозяйства состоят в недостаточном финансировании работ по содержанию, ремонту и капитальному ремонту автомобильных дорог и отсутствии финансирования на строительство (реконструкцию) дорог в г. Нолинске.

В сфере автомобильного транспорта существуют следующие проблемы: низкая эффективность и изношенность существующего автопарка,

снижение уровня транспортной доступности и обеспеченности населения услугами пассажирского автотранспорта,

низкое качество автомобильных дорог.

К основным позитивным тенденциям развития дорожно-транспортной инфраструктуры Нолинского района относятся:

планомерное сокращение доли протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения, не отвечающих нормативным требованиям,

предоставление в 2022 г. поддержки ООО «Нолинскавтотранс», осуществляющего регулярные перевозки пассажиров на муниципальных маршрутах в сумме 2 132,222 тыс.руб.

приобретение подвижного состава пассажирского транспорта общего пользования на сумму 14 563,0 тыс.руб. (приобретение 1 автобуса ПАЗ и 2-х микроавтобусов ГАЗель).

Услуги связи и интернета представляются публичным акционерным обществом «Ростелеком» г.Нолинск - проводная связь во всех населенных пунктах, где постоянно проживают жители. В 19 населенных пунктах имеется наличие оптоволоконного кабеля с возможностью подключения доступа к сети Интернет.

В 35 населенных пунктах имеется мобильная связь и мобильный доступ к сети интернет. Сотовые операторы: ТЕЛЕ2, МТС, Мегафон; БиЛайн.

В 10 населенных пунктах функционируют отделения почтовой связи.

1.5.2. Жилищно-коммунальное хозяйство

Основные задачи, которые стоят перед отраслью жилищно - коммунального хозяйства Нолинского муниципального района — это повышение качества предоставляемых коммунальных услуг потребителям, надежности систем коммунальной инфраструктуры, формирование условий и стратегических направлений энергосбережения и внедрения их механизмов.

1.5.2.1. Жилищное строительство

Жилищное строительство — это отрасль строительства, охватывающая возведение жилых домов и жилых комплексов, направленная на удовлетворение одной из основных потребностей человека — потребности в жилище. Следовательно, развитие данной отрасли имеет огромное значение как для области в целом, так и для отдельного муниципального района.

Основные показатели жилищной сферы

Таблица №19

Наименование	2018	2019	2020	2021	2022	2022 к
показателя						2018, в %
Общая площадь	515,5	516,1	518,4	521,3	522,7	101,4
жилищного фонда,						
тыс.кв.м.						
Общая площадь жилых	27,3	27,9	28,7	29,7	33,5	122,7
помещений,						
приходящаяся в						
среднем на 1 жителя,						
KB.M.						
Введено – кв. м общей	• • • • •	4400	•••	• • • •		45,7
площади жилых	3871	1190	2384	2931	1771	
помещений						
Введено в	0.1	1.0	4.5	1.0	2.4	114,3
эксплуатацию жилых	21	18	16	18	24	
домой, ед.						

Общая площадь жилых помещений на начало 2023 г. составила 522,7 тыс.кв.м. Число многоквартирных домов составляет 1448 дома. Динамика роста площади жилищного фонда в районе не может быть признана удовлетворительной, так как очевидно, что потребности населения в комфортном жилье и демографические процессы требуют более активного наращивания площади жилых помещений.

В 2022 году введено 1771 кв.м. общей площади жилья, из них в сельской местности -654 кв.м., в городской -1117 кв.м. Введено в действие 24 жилых дома.

Общая площадь жилых помещений, приходящаяся в среднем на одного жителя в 2022 году составила 33,5 кв.м. и увеличилась по сравнению с 2021 годом на 3,8 кв.м., в основном за счет сокращения численности населения. Площадь помещений, введенная за год, в расчете на 1 жителя составила 0,114 и снизилась на 31,7 %.

По состоянию на 01.01.2023 в Нолинском районе 3 многоквартирных жилых дома признаны аварийными общей площадью 428,5 кв. метров, все жители данных домов расселены. Аварийные жилые дома подлежат сносу.

Строительство на территории Нолинского района осуществляется в соответствии с утвержденными Генеральными планами поселений.

Во всех поселениях приняты и размещены в ФГИС ТП правила землепользования и застройки, необходимые административные регламенты и другие нормативно-правовые акты в сфере градостроительной деятельности.

В 2022 году было предоставлено 13 земельных участков для строительства площадью 2,76 га. Из общего числа, 10 земельных участков общей площадью 1,67 га. предоставлено для индивидуального жилищного строительства (из них 2 земельных участков многодетным семьям).

Всего за весь период действия закона Кировской области «О бесплатном предоставлении гражданам, имеющим трех и более детей, земельных участков на территории Кировской области» (с 03.11.2011) в администрацию Нолинского района поступило 213 заявлений, из них удовлетворено 134, в ближайшей перспективе, оставшиеся 79 многодетных семей требуется В Кировской области 28.02.2022 земельными участками. введена выплата в размере 130 000 рублей единовременная денежная взамен гражданам земельного предоставления многодетным участка, постановлению Правительства Кировской области от 30.03.2022 № 138-п «Об утверждении порядка и условий предоставления единовременной денежной выплаты взамен предоставления земельного участка в собственность бесплатно» (на сегодняшний день выплату получили 45 семей).

Под застройку для индивидуальных застройщиков имеются земельные участки в микрорайонах: ул. Бехтерева — пер. Тополиный (на землях ООО «Майский»).

1.5.2.2. Оценка состояния системы теплоснабжения, электроснабжения, водопроводно-канализационного и газового хозяйства

Услуги по теплоснабжению в районе осуществляются посредством 23 источников, установленная тепловая мощность всех источников тепла 77,6 Гкал/час. Общая протяженность тепловых сетей 30,4 км, протяженность ветхих тепловых сетей 1,7 км. Потери тепловой энергии за последний отчетный год 3,2 Гкал, доля потерь составляет 0,7%.

Водоснабжение населенных пунктов обеспечивают 63 водозаборных сооружения, установленная мощность всех водозаборных сооружений 3178,9 м3/сутки. Общая протяженность водопроводных сетей 296 км, при этом доля 83,7%. Количество водопроводных ветхих водопроводных сетей составляет колодцев 940 штук, из них не соответствующих нормативному состоянию 600 ед. Незначительная часть водопроводных сетей была отремонтирована в рамках инициатив, позволяющего проекта ПО поддержке местных объединить областного бюджета, финансовые ресурсы бюджетов муниципальных образований и средства физических и юридических лиц. Помимо этого ежегодно в период подготовки к новому отопительному периоду выполняются работы по частичной замене участков водопроводной сети силами администраций и ресурсоснабжающих организаций.

Отведение сточных вод осуществляют 3 канализационные насосные станции, установленной мощностью 487,6 м3/сут., протяженность канализационных сетей 31,2 км, из них 97,4% нуждаются в замене. Количество канализационных колодцев 423 ед, из них 268 не соответствуют нормативному состоянию. Остро стоит вопрос по проведению ремонта очистных сооружений в г. Нолинск, п. Красный Яр, д. Перевоз, д. Рябиновщина.

В течении 2022 - 2023 г. г. заключены концессионные соглашения на объекты теплоснабжения, с целью передачи муниципального имущества частному инвестору для его дальнейшей реконструкции и эксплуатации. В 2024 году планируется заключить на объекты водоснабжения и водоотведения.

На территории Нолинского муниципального района в сфере электрохозяйства работают две специализированные организации, обеспечивающие передачу электроэнергии потребителям и обслуживающие линии наружного освещения. В целом уровень электропотребления Нолинского района полностью обеспечивается существующими электросетями. В настоящее время бесхозных сетей на территории Нолинского района нет.

Газотранспортная система Нолинского муниципального района на сегодняшний день включает в себя 1 газораспределительную станцию. Природный газ поступает в 12 населенных пунктов. Тем не менее уровень газификации Нолинского района остается низким -16,9 %. Одиночное протяжение уличной газовой сети составляет 183 584,9 м. Количество абонентов порядка 5тыс.человек, при этом уровень газификации домохозяйств составляет 57%. Для повышения уровня газификации Нолинский район участвует в программах газификации регионов ПАО «Газпром».

Реализация на территории Нолинского муниципального района мероприятий по развитию системы газоснабжения позволила снизить потери при транспортировке, добиться надежности поставок энергоресурсов и модернизации инженерных систем.

Запланированные мероприятия по газификации населенных пунктов:

2023-2024 годы — строительство разводящих сетей по населенным пунктам д. Чащино, Сомовщина, Ботыли и Варнаки.

2024-2025 годы — строительство межпоселкового газопровода с.Швариха и д.Хмелевка и строительсво разводящих сетей в д.Хмелевка.

Жилищно-коммунальное хозяйство — это одна из самых сложных и значимых отраслей нашего района, так как от состояния дел в предприятиях, оказывающих жилищно - коммунальные услуги населению и объектам соцкультбыта зависит настроение и здоровье жителей района. Хотя основные полномочия в этой отрасли относятся к компетенции городской и сельских

поселений, администрация района уделяет самое пристальное внимание развитию и проблемам жилищно-коммунального хозяйства.

Основными целями деятельности администрации в направлении реформирования и модернизации жилищно-коммунального комплекса являлись:

- повышение эффективности, устойчивости и надежности функционирования жилищно-коммунальных систем жизнеобеспечения населения;
 - привлечение инвестиций в жилищно-коммунальный комплекс;
 - повышение качества предоставления жилищно-коммунальных услуг;
- -адресная социальная защита населения при оплате жилищнокоммунальных услуг.

1.5.3. Проект поддержки местных инициатив

Основными задачами проекта поддержки местных инициатив являются:

- восстановление и создание новых объектов социальной, общественной инфраструктуры местного уровня и повышение качества предоставляемых услуг;
- повышение уровня участия населения в разрешении собственных проблем, в планировании и расходовании бюджетных средств;
- развитие способностей местных органов власти планировать, готовить и внедрять проекты с участием населения.

Население Нолинского района принимает активное участие в реализации проектов по поддержке местных инициатив.

За период с 2018 года по 2023 год в Нолинском районе реализовано 9 проектов на общую сумму 8 312,8 тыс.руб.: ремонты водопроводов, водопроводных башен, детских образовательных учреждений, ремонт памятника воинам, погибшим в годы Великой отечественной войны.

Также в 2018 году реализовали 2 проекта по капитальному ремонту крыш детских садов при участии местного бюджета и средств организаций, индивидуальных предпринимателей и населения на общую сумму 2 862,3 тыс.руб.

Только общие усилия населения и местных властей по претворению в жизнь собственных инициатив могут реально увенчаться успехом, если есть общая заинтересованность и желание каждого внести свой личный вклад в общее дело. Областной Проект поддержки местных инициатив направлен на реализацию именно таких важных и нужных в каждом поселении дел.

1.5.4. Оценка экологической ситуации

Стратегической целью государственной политики в области экологического развития является решение социально-экономических задач, обеспечивающих экологически ориентированный рост экономики, сохранение благоприятной окружающей среды, биологического разнообразия и природных ресурсов для удовлетворения потребностей нынешнего и будущих поколений, реализации права каждого человека на благоприятную окружающую среду, укрепления правопорядка в области охраны окружающей среды и обеспечения экологической безопасности.

В Нолинском районе принята муниципальная программа «Охрана окружающей среды».

Основными задачами программы являются: развитие системы образования непрерывного экологического населения И осуществление экологического просвещения и информирования, решение вопросов охраны окружающей среды и осуществление контроля за соблюдением действующего законодательства в сфере охраны окружающей среды и природопользования, организация системы и модернизации инфраструктуры по сбору и вывозу ТКО.

В ходе реализации программы с 2018 года было ликвидировано 5 мест несанкционированного размещения отходов.

В настоящее время на территории сельских поселений Нолинского района установлено 120 контейнерных площадок, 127 контейнеров. Требуется потребность в инвентаризации и замене инфраструктуры по сбору ТКО. В Нолинском городском поселении с 2018 по 2022 было обустроено 70 контейнерных площадок, 51 контейнеров для физ. лиц, так же для сбора ТКО установлено 89 контейнерных площадок для юр. лиц..

На территории Нолинского района стабильное состояние атмосферного воздуха, с тенденцией к снижению количества выбросов в связи с переходом котельных на газ. В связи с отсутствием потенциально опасных предприятий на территории района, мониторинг состояния атмосферного воздуха не проводится, предприятиями района в рамках проведения производственного контроля осуществляется замер загрязняющих веществ в промышленных выбросах и на границе санитарно-защитных зон. Многие предприятия района не имеют разрешения на выброс загрязняющих веществ в атмосферу, в связи с чем привлекаются к административной ответственности и принуждаются в судебном порядке к получению соответствующего разрешения.

Анализ состояния загрязнения рек района не проводится, ведется только контроль за сбросом загрязняющих веществ с очистных сооружений, которых в районе 6.

На территории района отсутствует ливневая канализация во всех населенных пунктах и практически на всех предприятиях.

Остро стоит вопрос по проведению ремонта очистных сооружений в сельских и городских поселениях.

В районе имеются изученные и частично благоустроенные 122 родника. Сеть особо охраняемых природных территорий на территории района представлена 6-ю памятниками природы, из них наиболее крупными являются «Медведский бор» и «Белаевский бор». Общая площадь, занятая под особо охраняемыми территориями составляет 9032,02 га.

Формирование экологической культуры населения — это всеобщий, комплексный и непрерывный процесс воспитания, образования и просвещения, который должен начинаться с дошкольного возраста и действовать на протяжении всей жизни человека.

Администрациями городских и сельских поселений, образовательными учреждениями, организациями ежегодно проводится участие в экологической программе «Зеленая Россия», в рамках данной программы проводятся субботники по уборке территорий от мусора, посадка деревьев и кустарников. С каждым годом увеличивается количество участников в уборке территорий.

Решение всего спектра проблем обеспечения охраны окружающей среды и экологической безопасности, воспроизводства и использования природных ресурсов невозможно только в рамках основной деятельности органов местного самоуправления Нолинского района.

Улучшение экологической ситуации (сокращение выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух, сокращение сбросов загрязненных сточных вод в водные объекты, сокращение объемов отходов, размещаемых в окружающую среду) также зависит повышения уровня экологической OT культуры хозяйствующих субъектов, деятельность которых оказывает негативное воздействие на окружающую среду. Одними административными санкциями ситуацию не изменить, так как административные штрафы за нарушение природоохранного законодательства несопоставимы уровнем c устранение нарушений. Плата за негативное воздействие на окружающую среду ничтожно мала и не стимулирует предприятия проводить модернизацию своих производств. Ее размеры не соответствуют размерам ущерба, наносимого хозяйственной окружающей среде деятельностью предприятий, не компенсирует стоимость природоохранных мероприятий.

При решении всех вышеуказанных проблем в тесном взаимодействии органов местного самоуправления Нолинского района и природопользователей прогнозируется создание эффективной системы управления экологического надзора в области охраны окружающей среды, экологической безопасности,

воспроизводства и использования природных ресурсов, снижение негативного воздействия на природную среду.

1.6. Оценка состояния социально-культурной сферы

1.6.1. Оценка сферы деятельности образования

По состоянию на 01.01.2023 система образования Нолинского муниципального района включает 23 организации всех типов и видов, предоставляющих образовательные услуги. В их числе 17 муниципальных образовательных организаций:

- 1 средняя общеобразовательная организация и 5 основных (в том числе 3 школы с дошкольными группами в д. Перевоз, с. Татаурово, с. Зыково),
- дошкольных образовательных организаций в районе 10, из них 4 в г. Нолинске и 6 в сельской местности;
- образовательных организаций дополнительного образования в сфере образования -1.

В числе учреждений, подведомственных министерству образования Кировской области, средняя школа в г. Нолинске, 2 коррекционные школы-интерната для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и 2 учреждения среднего профессионального образования.

Данная структура работает с 2018 года. На состояние системы образования Нолинского района за последние три года оказали влияние процессы, связанные с уменьшением количества обучающихся и воспитанников в образовательных организациях. Это связано и со снижением рождаемости, и с оттоком трудоспособной части населения из района. Тенденция к снижению контингента обучающихся и воспитанников прогнозируется в районе и на ближайшие три года. Это приведёт к сокращению групп в детских садах, уменьшению контингента обучающихся в школах.

Кроме того прогнозируются изменения системы образования к 2026 году:

в связи с отсутствием детей дошкольного возраста закрытие детского сада в д. Варнаки и дошкольной группы в с. Зыково,

в связи с уменьшением количества детей школьного возраста - реорганизация МКОУ ООШ с. Зыково путём присоединения к МКОУ ООШ с. Швариха.

В отрасли внедряются новые организационно-экономические механизмы, направленные на оптимизацию соотношения затрат и качества в сфере образования. Выработаны подходы к приведению системы образования в соответствии с приоритетами социально-экономического развития района. К числу достигнутых результатов можно отнести сохранение способности системы образования повышать качество и доступность образования.

В 2022 году охват детей программами дошкольного образования составил 100 % от общего количества заявившихся детей в возрасте от 1 года до 6 лет. Также отмечается положительная динамика по охвату детей дошкольным образованием и снижением очередности в ДОУ.

Показатели системы дошкольного образования

Таблица № 20

Наименование	2018	2019	2020	2021	2022	2023	2023
показателя						(оценка)	в % к
							2018
Доля детей в							
возрасте 1 - 6 лет,							
получающих							
дошкольную							
образовательную							
услугу и (или)	64,5	64,4	65,9	63,7	64,3	63	97,7
услугу по их							
содержанию в							
муниципальных							
образовательных							
учреждениях в							
общей численности							
детей в возрасте 1 -							
6 лет, %							

Общее число мест в дошкольных образовательных учреждениях на 01.01.2023 г. составило 970. Общее число детей, посещающих дошкольные учреждения и дошкольные группы при школах - 608, в т.ч. в селе 170 человек, в городе 438. Общее количество воспитанников уменьшилось на 367 человек (по сравнению с 2018 годом), за счет сокращения численности детей дошкольного возраста, как в сельской, так и в городской местности. На учете на предоставление мест в ДОУ на 01.01.2023 года числилось 24 ребенка в возрасте от 1 года до 6 лет (на 01.01.2021 – 26 детей). Все дети в возрасте от 1,5 до 3 лет, состоящие на учете, при распределении мест в мае 2023 года получили места в дошкольных образовательных учреждениях на новый 2023-2024 учебный год.

В Нолинском районе из десяти шесть зданий детских садов требуют капитального ремонта (3 в г. Нолинске, в п. Аркуль, п. Медведок, д. Рябиновщина). Для обеспечения доступности дошкольного образования будет продолжена работа по проведению капитального ремонта дошкольных образовательных организаций. Проведение ремонта планируется в рамках государственной программы по капитальному ремонту детских садов. Во всех детских садах есть потребность в приобретении технологического и иного оборудования.

С каждым годом увеличивается количество не организованных детей дошкольного возраста. На 01.01.2023 их стало 129. Причины — не занятость родителей, в малых деревнях, где 1-3 ребенка, нет дошкольных образовательных учреждений.

На 01.09.2023 в районе действовали 9 общеобразовательных организации. Из них 6 — муниципальных школ. Их число в районе относительно стабильно по годам. Однако, число обучающихся в школах характеризуется тенденцией постепенного снижения.

Численность обучающихся общеобразовательных организаций (без вечерних (сменных) общеобразовательных организаций) с учётом структурных подразделений в разрезе поселений Нолинского района, (человек)

Таблица № 21

Поселение					2022	2023	2023 г.
	2018	2019	2020	2021	2022	(оценка)	в % к
							2018 г.
Город Нолинск	1997	2015	2012	2026	1986	1944	97,34%
Аркульское	161	159	149	142	135	136	84,47%
Медведское	130	125	145	128	125	109	83,84%
Перевозское	65	66	72	77	91	89	136,9%
Шварихинское:							
Швариха	47	52	47	50	47	42	89,36%
Зыково	35	29	27	24	21	18	51,4%
Кырчанское	29	31	19	0	0	0	0
Татауровское	25	26	26	26	21	19	76%

С целью обеспечения доступности образования для учащихся 16 населённых пунктов Нолинского района за счет бюджетного финансирования организованы и действуют 9 специализированных транспортных маршрутов, обеспечивающих перевозку учащихся к общеобразовательным учреждениям, расположенным в ином населенном пункте.

С 01.09.2020 года, в связи с поручением Президента Российской Федерации, 100% обучающиеся начальных классов школ района обеспечены бесплатным горячим питанием и 100% классных руководителей получают дополнительное вознаграждение в сумме 5 тыс.руб. В школах района организовано одноразовое горячее питание всех обучающихся, в связи с чем необходимо продолжить развитие школьных пищеблоков, в плане оснащения оборудованием, внедрение системного подхода к подбору персонала и повышению их квалификации, увязывая систематическое совершенствование с увеличением заработной платы.

На состояние системы образования района оказывает влияние и проведение мероприятий, направленных на выполнение предписаний надзорных органов и приведение зданий в соответствие с требованиями, предъявляемыми к

безопасности в процессе эксплуатации. Данные мероприятия финансируются из регионального и местного бюджетов. Благодаря проведённому частичному ремонту в МКОУ ООШ с. Швариха, МКОУ СОШ п. Аркуль улучшены условия для предоставления общего образования в этих организациях. С целью создания условий для занятий физкультурой и спортом отремонтирован спортзал в МКОУ ООШ д. Перевоз. В соответствии с требованиями, предъявляемыми к воздушнотепловому режиму, здание МКОУ ООШ с. Зыково переведено с печного отопления на электрическое. В 2020 году завершён проект по переводу здания МКДОУ детского сада «Берёзка» д. Рябиновщина на индивидуальное газовое отопление. В 2022 году проведён ремонт оконных блоков в МКДОУ детский сад № 2 «Колобок» г. Нолинска, ремонт пищеблока в МКДОУ детский сад № 5 «Родничок» г. Нолинска, ремонт крыши в МКДОУ детский сад «Берёзка» д. Рябиновщина.

В 2022 году Нолинский муниципальный район участвовал в региональном проекте «Капитальный ремонт И обновление инфраструктуры общеобразовательных организаций Кировской области» государственной программы Кировской области «Модернизация школьных систем образования». В рамках данного проекта проведён частичный капитальный ремонт МКОУ ООШ с. Швариха. Кроме того, в рамках проекта проведено оснащение образовательного учреждения средствами обучения и воспитания.

С 2019 года образовательные организации района участвуют в мероприятиях по реализации национального проекта «Развитие образования». В рамках данного проекта созданы и функционирует Центры образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста» в КОГОБУ СШ с УИОП г. Нолинска, КОГОБУ ШИ ОВЗ № 1 г. Нолинска, МКОУ СОШ п. Аркуль и в МКОУ ООШ п. Медведок. До 2024 годы данные центры будут созданы во всех муниципальных общеобразовательных учреждениях. Тем самым обучающиеся получат возможность заниматься дополнительным образованием по программам естественнонаучного и технического профилей на новом уровне.

В целях реализации мероприятий федерального проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование» в районе функционирует Целевая модель развития региональной системы дополнительного образования детей, включающая систему персонифицированного финансирования дополнительного образования детей. Право на получение сертификатов имеют все дети в возрасте от пяти до восемнадцати лет. В 2022 году услугу дополнительного образования в рамках персонифицированного дополнительного образования в районе получили 1802 детей и подростков. На реализацию данного проекта в 2021 году было направлено и мероприятие по созданию 50 новых мест дополнительного образования детей по технической направленности в МКУДО Дом детского творчества г. Нолинска. Таким образом, в сфере дополнительного

образования детей наблюдается тенденция расширения спектра образовательных услуг в области технического творчества и туризма, оснащается материальнотехническая база, имеются квалифицированные педагогические кадры.

Основной проблемой системы образования в Нолинском районе, как и в целом по Кировской области, является демографическая ситуация и обеспечение отрасли квалифицированными управленческими и педагогическими кадрами. Растет число учителей пенсионного возраста (на конец 2022-2023 уч. года средний возраст учителей района составил 51 год), и сокращается доля молодых специалистов. Таким образом, в 2022/2023 учебном году доля педагогических работников в возрасте до 35 лет в школах района составляла 6 %.

Также в г. Нолинске имеются два учреждения для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья. Тем самым сеть образовательных организаций района в целом позволяет удовлетворить образовательные запросы граждан с учётом интересов, потребностей, уровня развития, состояния здоровья, реализовать их право на общедоступное образование.

Кроме того, в районном центре имеются учреждения среднего профессионального образования. Это КОГПОАУ «Нолинский политехнический техникум» и КОГПОБУ «Нолинский техникум механизации сельского хозяйства».

Таким образом, образовательная сеть в районе предоставляет возможности для получения профессионального образования и воспроизводств кадров района.

1.6.2. Оценка сферы деятельности здравоохранения

Отрасль здравоохранения является одним из основных элементов структуры социальной сферы. Ее результат прямо отражается на уровне заболеваемости населения и уровне естественного прироста населения.

Медицинское обслуживание Нолинского муниципального района осуществляет Кировское областное государственное бюджетное учреждение здравоохранения «Нолинская центральная районная больница», в состав которой входят 3 амбулатории (Татауровская, Медведская и Аркульская), 2 офиса врача общей практики (Кырчанский и Шварихинский), 8 фельдшерско-акушерских пунктов и 6 фельдшерских здравпунктов.

Населению Нолинского муниципального района оказывается первичная медико-санитарная медицинская помощь, специализированная медицинская помощь и скорая медицинская помощь.

Специализированная медицинская помощь оказывается населению на 89 койках круглосуточного стационара и 33 койках дневного стационара.

В сфере здравоохранения занято 35 врачей, что на 15,6% больше, чем в 2021 году, и 119 - среднего медицинского персонала, который уменьшился на 4,0% к уровню 2021 года.

Обеспеченность населения врачами и средним медицинским персоналом снижается. В 2022 году она составила по врачам 20,7 чел. на 10 тысяч населения, с уменьшением к уровню 2021 года на 14,2%, по среднему медперсоналу составила 70,5 чел. на 10 тысяч населения, снизившись на 4,5% к уровню 2021 года.

Медицинское учреждение оснащено эндоскопическим кабинетом, лапароскопической стойкой, компьютерным томографом, энцефалографом, сканером УЗИ, кольпоскопом, дерматоскопом, офтальмоскопом, маммографом, передвижными комплексами (флюорограф и маммограф) и мн. другим.

В КОГБУЗ «Нолинская ЦРБ» организована работа выездной бригады врачей по сельским поселениям района.

Для улучшения качества оказания медицинской помощи организована работа передвижного флюорографа и маммографа по графику.

Маломобильные группы населения обслуживаются по участковому принципу (обслуживает участковый врач и медсестра), при необходимости осмотр проводится в кабинете неотложной помощи поликлиники КОГБУЗ «Нолинская ЦРБ».

Также реализуются мероприятия по профилактическим медицинским осмотрам и диспансеризации определенных групп взрослого населения.

В 2022 году в район прибыло 2 врача-терапевта, врач-анестезиологреаниматолог, из ковидного госпиталя вернулся на работу врач-инфекционист. При этом КОГБУЗ «Нолинская ЦРБ» все еще нуждается в обеспечении врачебными кадрами.

Для удобства пациентов запись на прием к врачу производится через сеть интернет «Электронная регистратура», а также при обращении к медрегистратору и по телефону, а также через портал Госуслуг.

В целях повышения качества и доступности медицинской помощи за счет автоматизации работы медицинских сотрудников по всем направлениям медицинской деятельности В КОГБУЗ «Нолинская ЦРБ» используется Комплексная медицинская информационная система (КМИС). Данная система предназначена для ведения электронной медицинской карты, автоматизации клинических направлений работы медицинской организации и эффективного информационного взаимодействия лечебномежду всеми участниками диагностического процесса.

КОГБУЗ «Нолинская ЦРБ» активно участвует в мероприятиях по дополнительному лекарственному обеспечению пациентов, имеющих группу инвалидности либо хронические заболевания.

В 2022 году медицинской организацией приобретены машины: Лада-Веста, 3 машины УАЗ. В 2023 году — Лада-Гранта, Нива-Тревэл и Газель для перевоза гемодиализных больных.

Потенциал развития системы здравоохранения Нолинского района позволяет обеспечить доступность медицинской помощи каждому жителю района вне зависимости от социального положения, уровня доходов и места проживания.

Несмотря на произошедшие позитивные изменения в работе системы здравоохранения района, на сегодняшний день не решенным остается ряд проблем: низкая мотивация населения к здоровому образу жизни; высокая распространенность поведенческих факторов риска неинфекционных заболеваний (курение, злоупотребление алкоголем, недостаточная двигательная активность, нерациональное несбалансированное питание и ожирение); дефицит врачебных кадров.

В Нолинском районе негосударственный сектор в медицине развивается медленно. Частная медицина начала развиваться в городе Нолинске с 2007 года, в основном это стоматологи. По состоянию на 01.01.2023 осуществляют деятельность 2 частных стоматологических кабинета и 1 салон оптики и косметологии. Очевидно, что необходимо прилагать организационные усилия по содействию развитию частной медицины, так как наличие негосударственного сектора в составе системы здравоохранения способствует развитию конкуренции, повышению качества и разнообразия медицинских услуг.

Целевой сценарий Стратегии предъявляет новые требования к системе здравоохранения. В сфере здравоохранения необходимо обеспечить достижение следующих целей:

- снижение смертности населения трудоспособного возраста, смертности от болезней системы кровообращения, смертности от новообразований, в том числе от злокачественных;
- ликвидация кадрового дефицита в медицинских организациях, оказывающих первичную медико-санитарную помощь;
- обеспечение охвата всех граждан профилактическими медицинскими осмотрами не реже одного раза в год;
- обеспечение оптимальной доступности для населения (в том числе для жителей населённых пунктов, расположенных в отдалённых местностях) медицинских организаций, оказывающих первую медико-санитарную помощь;

Реализации приоритетных направлений по сохранению и укреплению здоровья населения Нолинского муниципального района будет способствовать строительство поликлиники в г.Нолинске, запланированное на 2023 - 2024 г.г.

1.6.3. Оценка сферы деятельности культуры

В современных условиях культура приобретает особую социальную значимость и рассматривается как важнейший фактор духовного здоровья населения, социальной стабильности, привлекательности территории для

проживания и инвестирования.

Деятельность администрации Нолинского муниципального района в области культуры направлена на поддержку, сохранение и развитие богатых культурных традиций, совершенствование эстетического воспитания и обеспечение разнообразных форм досуга.

В сфере культуры работает 4 учреждения, с правом юридического лица, в составе которых имеется 33 филиала, это:

- 1. Муниципальное казенное учреждение культуры «Нолинская централизованная библиотечная система», в которую входит 20 городских / сельских библиотек филиалов;
- 2. Муниципальное казенное учреждение культуры «Централизованная клубная система» Нолинского района, в которую входит 11 городских /сельских домов культуры филиалов;
- 3 Муниципальное образовательное учреждение дополнительного образования Нолинского района Кировской области «Детская школа искусств им. Н.П. Жуйкова» с филиалом в п. Аркуль Нолинского района;
- 4. Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Музей истории и краеведения» г. Нолинска.

За прошедший год муниципальным казенным учреждением культуры «Централизованной клубной системой» Нолинского района было проведено 914 мероприятий, которые посетило 54,2 тыс. человек. Мероприятий на платной основе было проведено — 238 с общим числом зрителей — 7,1 тыс. чел. Общая сумма средств от приносящей доход деятельности (платные услуги, аренда) за 2022 год по учреждению составила — 1338,0 тыс. рублей. В учреждении насчитывается 92 клубное формирование, которые посещает 2075 участников, в т.ч. числе детей - 857.

Коллективы художественной самодеятельности и исполнители учреждения активно участвуют в мероприятиях различного уровня.

За 2022 год учреждение приняло участие в следующих мероприятиях:

- международных –19 дипломов
- общероссийских 16 дипломов
- региональных 10 дипломов

МКУК «ЦКС» активно занимается повышением квалификации сотрудников учреждения. За 2021 - 2022 год повышение квалификации, переподготовку, посещение мастер - классов и т.п. прошли 28 человек.

Уровень фактической обеспеченности клубами и учреждениями клубного типа от нормативной потребности составил 120%.

В Централизованной клубной системе Нолинского района работает 91 клубное формирование и кружки, число участников в них составило 1965 человек. Три объединения самодеятельного художественного творчества имеют

звание «Народного самодеятельного коллектива»: это «Хор ветеранов», ансамбль песни «Ноляночка», театр малых форм «Кураж» и детский образцовый коллектив «Веснушки МІХ».

Начиная с 2017 года Нолинский район ежегодно становится победителем проекта «Местный Дом культуры», в рамках которого уже был отремонтирован Татауровский сельский дом культуры (на текущий ремонт было израсходовано почти 1,7 миллиона рублей: 1,24 мл. руб. — средства федерального бюджета, 65,1 тыс. руб. — областного). В 2017 и в 2019 годах, в рамках победы в этой же программе, приобретено световое и звуковое оборудование в централизованную клубную систему Нолинского района на общую сумму почти 1,6 миллиона руб.

В 2020 году Нолинский районный ДК вновь стал победителем проекта «Местный Дом культуры». Здесь проведен ремонт пола в зрительном зале, установлены мягкие кресла. На это ушло почти два миллиона рублей. В уходящем Нолинский районный дом культуры стал победителем проекта «Местный дом культуры» сразу по двум направлениям, 4,4 мл. рублей израсходовано учреждением на проведение работ по текущему ремонту (1,9 млн. руб.) также на сумму почти 2,5 миллиона рублей проведено обновление и пополнение материально-технической базы: смонтирована механика сцены, световое оборудование, заменена «одежда» сцены. 2021 год для Нолинского района ознаменовался победой в конкурсе по капитальному ремонту сельских учреждений культурно-досугового типа в рамках реализации национального проекта «Культура». Победителем стал Лудянский сельский Дом культуры, в котором проведен капитальный ремонт, на сумму свыше 5 миллионов рублей. В настоящее время дом культуры работает в штатном режиме. 2022 год не стал исключением по участию Нолинского района в проекте «Местный дом культуры», свыше 1,3 мл. руб. в рамках проекта выделено Лудянскому сельскому дому культуры для приобретения кресел зрительного зала, а также приобретения светового, звукового оборудования и оргтехники. Также из областного бюджета была выделена сумма на пополнение материально – технической базы районного ДК с учетом софинансирования из местного бюджета сумма составила 991,3 тыс. руб. Проект реализован, кроме мебели для кабинетов и классных комнат, в рамках экономии от торгов, районный ДК приобрел сцену (фермы, лестницы) для малого концертного зала.

Администрация Нолинского района планирует и в дальнейшем принимать участие в федеральных и региональных проектах, направленных на проведение ремонтных работ и обновление материально-технической базы культурно – досуговых учреждений Нолинского района.

Важное место в обеспечении доступа населения к информации и в создании условий для интеллектуального общения читателей отводилось библиотекам. Несмотря на повсеместное наличие электронных книг, пользуются услугами

Нолинской централизованной библиотечной системы более 12 тысяч читателей.

Уровень фактической обеспеченности библиотеками от нормативной потребности в 2022 году составил 127,1%.

За 2022 год библиотеками района обслужено 19988 пользователей, 286768 посещений и 551490 книговыдач — таковы основные объемные показатели ЦБС за этот период. Универсальный по содержанию книжный фонд библиотек Нолинской ЦБС составляет 188575 единиц хранения, обновление фонда в 2022 году составило 0,9%. За 2022 год было проведено 1949 мероприятий и выставок.

Одна из основных функций библиотек — справочно-библиографическое обслуживание. В 2022 году были выполнены 9392 справки, из них 473 виртуальных.

В последние годы библиотеки активно используют интернета. Сайт Нолинской ЦБС, но в большей мере социальные сети, размещают информацию о деятельности библиотек района. В 2022 году на сайте ЦБС было размещено 1130 новостей и заметок. Посещаемость сайта в 2022 году составила 15163. Библиотеки активно размещает свои события на сайт Культура.рф. За 2022 год библиотекари МКУК «Нолинская ЦБС» выложили на данный ресурс 306 событий. Нолинская центральная районная библиотека также провела онлайнтрансляцию – мастер-класс по изготовлению новогодней елочки-топотушки. В 14 библиотеках района созданы группы в социальных сетях «Одноклассники» и ВКонтакте. Количество участников этих групп составило 3871 человек. За 2022 год библиотеки в общей сложности приняли участие в 122 сетевых акциях, онлайн-конкурсах и викторинах. Было размещено 2233 поста по всем направлениям деятельности работы с читателями, количество просмотров по 1483462. Библиотеки использовали разнообразные формы которым составило материала: онлайн-акции, онлайн-викторины, онлайн-кроссворды, подачи онлайн-уроки, видеоролики, презентации, виртуальные путешествия, виртуальные выставки, онлайн-марафоны и другие формы.

Муниципальное образовательное учреждение дополнительного образования Нолинского района Кировской области «Школа искусств имени Н.П. Жуйкова» (Нолинская школа искусств им Н.П. Жуйкова). В школе реализуется 18 учебных программ, по 15 направлениям, всего обучается 283 человека (30 классов, 39 учебных групп). В 2022-2023 учебном году школа продолжила реализацию платных образовательных услуг: в группе раннего эстетического развития обучается 50 детей, увеличилось число обучающихся лиц старше 18 лет, это «Хобби –класс», в котором обучение проходит 32 человека.

В 2022 году в Нолинской детской школе искусств им. Н.П.Жуйкова был реализован Национальный проект «Культура», в рамках регионального проекта «Обеспечение качественно нового уровня развития инфраструктуры культуры

Кировской области» по капитальному ремонту зданий школы на сумму 25,5 миллионов рублей.

Общее количество основного фонда МБУК «Музей истории краеведения» г. Нолинска по состоянию на 01.01.2023 года — 9211 предметов, что включает несколько коллекций: живопись, графика, скульптура, предметы прикладного искусства, быта и этнографии, предметы нумизматики, предметы археологии, редкие книги, оружие, документы, фотографии и негативы и прочие (предметы естественнонаучной и минералогической коллекции, предметы техники). За 2022 год музей посетило 9 147 человек, проведено 32 выставки. С 2022 года учреждении установлена система СБИС и подключен эквайлинг (у посетителей появилась возможность расплачиваться банковской картой онлайн).

Нолинский район является родиной политического деятеля Вячеслава Михайловича Молотова. В доме, где Молотов (Скрябин) жил и провёл детские годы, открыт частный дом-музей имени В.М.Молотова.

В 2005 году началось восстановление дома. В 2007 открылась экспозиция в одной из комнат. В 2010 году была открыта мемориальная доска. В доме — музее действует экспозиция «Детство В.М. Молотова», «Достижения политического деятеля». Также в Нолинском районе расположен один из молодых музеев Кировской области — МБУК «Музей истории и краеведения» г. Нолинска. Хранителями и собирателями исторических сведений о районе являются Нолинский музей истории и краеведения и дом-усадьба имени В.М.Молотова.

Начало развития музейного дела в Нолинске связано с именем священника В.Д.Емельянова. Нолинский музей стал делом его жизни, для создания которого он первый начал собирать по крупицам культурно-историческое наследие нолинского края.

К сожалению, по чиновничьему произволу музей в 1954 году закрывается, и только спустя 40 лет музей вновь возродится к новой жизни.

В 1989 году на совете ветеранов музей объявили народной стройкой, который возрождали всем миром. В его становлении приняли участие все организации и учебные заведения города. Главным вдохновителем этого начинания была краевед Роза Михайловна Соловьева.

20 июня 1993 года в День города музей открыл свои двери для посетителей, которым была представлена выставка местных художников «Нолинский вернисаж». 1 июля 1994 года музею присвоен официальный статус «Музей истории и краеведения».

Архитектурное лицо Нолинска все еще определяют здания, построенные в XIX - начале XX веков. Исторические постройки разнообразны по стилю и используемым материалам. Но именно эта архитектурная пестрота создает «лицо» Нолинска. По-прежнему величаво выглядит самое старое сооружение в Нолинске

— Николаевский собор, с которого город берет свое начало. История его создания впечатляет, а в середине 19 века архитектурным центром Нолинска становится Успенский собор.

Основной цель развития отрасли «Культура» на территории Нолинского района являются обеспечение развития творчества населения, инноваций в сфере культуры, сохранение культурного наследия через эффективное использование культурного потенциала Нолинского муниципального района Кировской области.

1.6.4. Оценка сферы туризма

Нолинский район в силу своего географического положения и особенностей исторического развития располагает необходимыми ресурсами для развития туризма.

Основным поставщиком туристских услуг Нолинского района является муниципальное бюджетное учреждение культуры (МБУК) «Музей истории и краеведения» г. Нолинска, который сотрудничает на постоянной основе с 11 туристическими организациями по Кировской области: «Фламинго», «Мир открытий», «Вездеход», «Каникулы», «Женский клуб», «Кировский центр туризма», «Совет ветеранов кировской области» и с «Центром развития культуры и туризма», «Детский областной центр туризма», «Турлайн», «Летучий корабль» в г. Кирове.

МБУК «Музей истории и краеведения» г.Нолинск тесно сотрудничает с ООО «Нолинская кондитерская фабрика», выпускающего пряники и лимонад. Технология изготовления сохранена с советских времен, поэтому об этой Нолинской продукции говорят: «Вкус, знакомый с детства». Дегустация продукции проводится непосредственно на базе «Музея пряника и лимонада». Также проводится мероприятия «Город мастеров Нолинской кондитерской фабрики», направленные на популяризацию местного бренда.

В г. Нолинске расположена фабрика по выпуску сувенирных изделий — ЗАО «Вятский сувенир», где раскрашиваются, инкрустируются соломкой и покрываются лаком очень нарядные и приветливые деревянные матрешки, являющиеся «брендом» не только Нолинского района, но и Кировской области. В музее краеведения и истории имеется зал, посвященный истории создания матрешки, проводится мастер-класс по росписи матрешки.

Туристический маршрут «Город Нолинск – музей под открытым небом», являющийся частью маршрута «Васнецовское кольцо» (Кировских туристических агентств) является одним из самых востребованных экскурсий у школьников. В состав экскурсии входит: экскурсия по г. Нолинску с посещением памятных мест г. Нолинска и зданий, имеющих статус «Объекта культурного наследия», участие в мастер-классе по росписи Нолинской матрешки, Нолинского пряника,

дегустация Нолинского пряника и лимонада, экскурсия по музею г. Нолинска, музею «Нолинской матрешки» и «Музею пряника и лимонада».

В рамках развития и привлечения инвестиций в туриндустрию Нолинского района в 2019 году был разработан новый туристический маршрут - экскурсия по экологической тропе «Жемчужина в ожерелье» в Медведский бор на карстовое озера Чваниха, расположенного в Нолинском районе Кировской области и являющегося гидрологическим памятником природы регионального значения. Данный маршрут по уникальному карстовому озеру, сосновому бору пользуется большой популярностью среди туристов. В 2022 году в международном сборнике вышла статья «Геохимическая характеристика озера Чваниха, памятника природы Кировской области». <u>Соавторы статьи</u>: О. А. Липатникова, Т. Н. Лубкова – Московского государственного кандидаты наук университета М.В.Ломоносова и О. В. Солодянкина - директор МБУК «Музей истории и краеведения» г. Нолинска.

В 2022 году музей пополнил свою материальную базу за счет участия в реализации государственной программы Кировской области «Развитие культуры» по техническому оснащению муниципальных музеев новым современным оборудованием (освоено 202 000 рублей). Было приобретено: колонка звуковая акустическая и микрофон, 2 манекена, смартфон со стойкой, металлические стеллажи в хранилище музея, подвесные системы, витрину. В 2023 году реализован национальный проект «Культура» по оснащению современным оборудованием муниципальных музеев. На реализацию проекта выделено з 225 223 руб.

К событийному туризму можно отнести проводимый с 2010 года фестиваль – конкурс актёрской песни, посвященный Б.Чиркову «Шар голубой» (всероссийского, межрегионального, областной), в рамках которого проводится ярмарка «Ремесленная слобода».

В течение многих лет музей помогает в проведении ярмарки ко Дню города. Музей активно занимается возрождением народных традиций. Вот уже четыре года подряд с 2018 года сотрудники музея совместно с городской администрацией проводят сельскохозяйственные ярмарки «На Николу летнего» и «На Покров».

В 2018-2022 году музей принял участие в проекте «Туристическая навигация» при поддержке администрации города Нолинска по приобретению QR-кодов (было изготовлено 15 табличек с информацией об исторических зданиях, памятниках и объектах культурного наследия). Таблички размещены на зданиях города, а также установлены информационные столбы (4 штуки), для комфортного передвижения туристов по г. Нолинску.

Музей истории и краеведения проводит исследовательские работы по изучению исторических фактов: так в 2022 году изучал историю семьи

купеческой династии Стрижевых в Нолинском уезде, как же развивалась фотография в городе Нолинске? Для того, чтобы это узнать нужно перенестись в купеческий Нолинск XIX века (выдержка из экскурсии): «Проходя по ул. Проломной (ныне ул. Фрунзе), мы могли зайти в дом, который стоял там, где сейчас расположен дом № 4 и получить свое изображение в виде фотографии. Хозяином дома был Федор Матвеевич Стрижев. В Нолинске же жил Николай Матвеевич Стрижев. Свою Фамилию братья Стрижевы прославили тем, что первыми в городе освоили фотографию, занятие которой со временем стало для них источником существования».

В 2022 году музей провел исследовательскую работу по изучению истории жизни Феликса Эдмундовича Дзержинского. По результатам исследований в ноябре 2022 года в выставочном зале музея открылась постоянная экспозиция, посвященная 145-летию со дня рождения Ф.Э.Дзержинского «Дзержинский в Нолинске».

Краеведение выполняет важную роль в формировании патриотизма, воспитании подрастающего поколения, пропаганде достижений современной науки, позволяющих исследовать причины современных явлений и событий, объективно оценить исторические корни современных процессов, использовать данные знания при проведении туристических экскурсий по г. Нолинску.

1.6.5. Оценка сферы деятельности физической культуры и спорта

Развитие массовой физической культуры и спорта является залогом здорового образа жизни и активного долголетия, к которому в последние годы у населения Нолинского района заметно возрос интерес.

На территории Нолинского муниципального района функционирует 54 объектов спорта, в том числе 25 плоскостных спортивных сооружений, 10 спортивных залов, 1 лыжная база, 1 физкультурно-оздоровительный комплекс, 17 — иных спортивных сооружений. Развивается 10 видов спорта, 58 специалистов проводят спортивно-массовую и физкультурно-оздоровительную работу среди населения. Ежегодно проводится около 70 спортивно - массовых мероприятий. На территории района работает около 30 объединений, организаций и клубов спортивной направленности.

В структуру организации физкультурного движения в Нолинском муниципальном районе входят: спортивные клубы: «Сова», «Метелица», «Вымпел», «Старт», «Православный воин», федерация тайского бокса, отделение КОГАУ «СШОР «Перекоп», КОГАУ «СШ «Вересники» и МКУ ДО ДДТ, дошкольные образовательные учреждения, общеобразовательные учреждения, МКУ ДО СШ Нолинского района Кировской области, профессиональные образовательные учреждения.

Число занимающихся физической культурой и спортом в 2022 году составило 7560 человек, доля населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом, от общей численности населения данной возрастной категории в 2022 году составил 47,2% (в 2018 году 38,7%).

Численность населения Нолинского района, систематически занимающееся физической культурой и спортом

Таблица № 22

Наименование показателя	2020	2021	2022	2023
				оценка
Доля населения, систематически				
занимающегося физической культурой и	40,1	42,1	47,2	52,3
спортом (возраст 3-79 лет), %				
Доля детей и молодежи (возраст 3-29 лет),				
систематически занимающихся физической	86,2	88,2	99,0	95,2
культурой и спортом, в общей численности	80,2	00,2	99,0	
обучающихся, %				

В районе проводятся занятия по 10 видам спорта: лыжные гонки, горные лыжи, волейбол, мини-футбол, баскетбол, настольный теннис, спортивное ориентирование, туризм, рукопашный бой и тайский бой. В каждом из них достигнуты определенные результаты.

Спортивное мастерство

Таблица № 23

Наименование показателя	2020	2021	2022	2023
				оценка
Присвоено спортивных разрядов	56	91	156	104
из них: - кандидат в мастера спорта			1	7
- 1 разряд	1	2	3	15

Администрацией Нолинского муниципального района предпринимаются серьезные шаги по улучшению материальной базы и инфраструктуры объектов физической культуры и спорта: с 2015 года функционирует современный физкультурно-оздоровительный комплекс (в 2022 году осуществлен ремонт кровли физкультурно-спортивного комплекс), построена новая горнолыжная база.

Нолинский район активно принимает участие в реализации нацпроектов, федеральных и региональных программ в области спорта: «Демография», «Спорт – норма жизни».

В рамках регионального проекта «Создание для всех категорий и групп населения условий для занятия физкультурой и спортом» в 2020 году построена малая площадка ВФСК ГТО.

В 2021 году в рамках реализации на территории Кировской области программы «Газпром - детям» было построено открытое плоскостное физкультурно-спортивное сооружение - многофункциональная спортивная площадка на базе хоккейной коробки около здания ФОКа.

В рамках субсидии на поддержку детско-юношеского спорта из областного бюджета в 2022 и 2023 годах выделены средства для приобретения оборудования, инвентаря и экипировки. Приобретены мобильные трибуны, будоматы, боксерские мешки, баскетбольные мячи, горнолыжные ботинки и другой инвентарь.

В 2023 году решена проблема перевозки спортсменов на соревнования. Приобретен автобус марки Ford на 18 посадочных мест. Также приобретен снегоход для отделения горнолыжного спорта. Планируется к приобретению мини-фреза для подготовки горнолыжного склона.

Большое внимание в районе оказывается проведению физкультурных и спортивных мероприятий. В 2021 году проведено 68 физкультурно-массовых и спортивно-массовых мероприятий, в 2022 году – 66, за 11 месяцев 2023 года – 64 мероприятия.

Ежегодно проходит массовые спортивные мероприятия (Кросс наций, Лыжня России, легкоатлетическая эстафета), в которой принимают участие спортсмены всех возрастных категорий.

Реализация единой государственной политики в области физической культуры и спорта подразумевает взаимосвязь органов местного самоуправления с общественными организациями. В районе выстроена работа с участием спортивных организаций, которые имеют возможность реализовать свои планы для достижения спортивных результатов.

Работа с допризывной молодежью построена на взаимодействии с военным комиссариатом Нолинского, Кильмезского И Немского района. Ежегодно проходят слеты юнармейских отрядов общеобразовательных организаций. На слете команды показывают строевую подготовку, проводится тестирование уровня физической подготовки, разборка и сборка автомата, стрельба. Военно-патриотический спортивный клуб «Сова» ежегодно участвует в областной Спартакиаде допризывной молодежи.

Активно ведется работа с районным обществом инвалидов. В 2023 году проведен районный фестиваль для лиц с ОВЗ «С улыбкой и надеждой», Зональный этап XXXI областной Спартакиады общеобразовательных организаций для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья Кировской области по программе Специальной Олимпиады по лыжным гонкам на

2023 год, межрайонный турнир по спортивным настольным играм среди лиц с инвалидностью и ОВЗ. В районе организованы сборные команды по волейболу и настольному теннису, которые участвуют в Чемпионатах и Первенствах Кировской области.

На сегодняшний день имеется ряд факторов, отрицательно влияющих на развитие физической культуры и спорта, требующих неотложного решения:

- несоответствие уровня и состояния материальной базы и инфраструктуры объектов физической культуры и спорта задачам развития массового спорта, а также ее моральное и физическое старение;
 - нехватка квалифицированных кадров;
 - слабая поддержка молодежи, занимающейся спортом;
 - отсутствие достаточного финансирования.

1.6.6. Молодежная политика

В Нолинском районе количество молодежи в возрасте от 14 до 35 лет составляет 3405 человек, действует муниципальная программа «Повышение эффективности реализации молодёжной политики» на 2020-2030 годы. В рамках реализации основных направлений молодежной политики в Нолинском районе успешно организуются мероприятия молодежного характера широкой направленности.

Основными направлениями работы с молодёжью являются: пропаганда здорового образа жизни, экологическое воспитание, гражданско-патриотическое воспитание, добровольческая деятельность, профилактика негативных проявлений в подростковой и молодежной среде, профориентация и другие.

Одним из приоритетных направлений по работе с подростками и молодежью является совершенствование системы гражданско-патриотического и военно-патриотического воспитания молодежи. Нолинский район является межмуниципальным (зональным) центром по подготовке граждан по военнопатриотическому воспитанию молодежи. Общее количество обучающихся, состоящих в патриотических объединениях, клубах, отрядах составило в 2022 году – 358 человек, 2021 году 354 человека, 2020 году 342 человека. В 2018 году Нолинский район присоединился к Всероссийскому детско-юношескому военнопатриотическому движению «ЮНАРМИЯ». За 2020 год общее количество занимающихся было 93 человека, 2021 год- 121 человек, 2022 год – 138 человек. Ежегодно в феврале месяце проходит слет юнармейских отрядов. Программа слёта включает в себя строевой смотр, разборку и сборку автомата, стрельбу из пневматического и лазерного оружия, спортивную эстафету и интеллектуальную игру. В каждом учебном учреждении района проводятся уроки-мужества, направленные на патриотическое воспитание молодежи. Традиционно в Нолинском районе в апреле проходит «Вахта Памяти», посвященная воинам,

погибшим в горячих точках, с участием ребят дошкольного возраста и до студентов. В целом за 2022 год проведено 81 мероприятие, в которых приняло участие 1447 человек.

Осуществляется поддержка талантливой молодежи различных общественно одобряемых сферах жизнедеятельности: молодежное творчество, выявление талантливых, одаренных молодых людей. Системно проводятся слеты активистов, слёты добровольцев. Второй год подряд проходит межмуниципальный форум, участниками которого стали представители учащейся молодежи из пяти ребят муниципалитетов. Для молодых были представлены творческие лаборатории, мастер-классы, тренинги для сплочения коллектива. В целях развития детского творчества, творческого воображения, выявления и поддержка талантов, проводится ежегодный конкурс «Нолинские звездочки» с охватом 115 участников. Также проходит традиционная встреча главы района с лучшими выпускниками школ.

Активно развита добровольческая деятельность благодаря участию подростков и молодежи в различных мероприятиях. Основные направления по добровольчеству: патриотическое, событийное, инклюзивное и экологическое. Ежемесячно при участии волонтеров всех возрастов в районе организованно и проведено немало добровольческих и просветительных акций по различным направлениям деятельности. В 2023 году наиболее яркими мероприятиями стали: районная «Вахта Памяти», мероприятия по «Доброй Вятке», «Волонтерская учеба актива» и всероссийская акция «Мы вместе». Волонтеры района активно принимают участие в областных и межрайонных и районных мероприятиях. В 2023 году добровольцы отряда «ЮЛА» и «Доброе сердце» принимали участие в региональных проектах «Поколение патриотов», «Доброволец Вятского края». В 2022 году волонтерский отряд «ЮЛА» стал победителем в региональных проектах «Поколение патриотов» и «Добрая перемена».

В районе ведется работа по профилактике негативных видов зависимости и пропаганде здорового образа жизни, формированию позитивного образа семьи в молодёжной среде, экологическому воспитанию. В этом году проходил межрайонный летний туристский слет ВПК и производственных коллективов. С учащимися образовательных учреждений проходил квиз «Лига профилактики». Ежегодно проводится антинаркотическая акция «Мы Вместе!».

1.6.7. Оценка сферы социального обслуживания

Создание необходимых условий для повышения качества жизни граждан, проживающих на территории Нолинского района, - одно из ключевых направлений социальной политики.

Деятельность в данном направлении на территории района осуществляют 2 учреждения: Кировское областное государственное казенное автономное

учреждение социального обслуживания «Межрайонный комплексный центр социального обслуживания населения в Нолинском районе» и Кировское областное государственное казенное учреждение «Межрайонное управление социальной защиты населения в Нолинском районе» находящиеся в г. Нолинске.

Деятельность Кировского областного государственного казенного учреждения социальной защиты «Межрайонное управление социальной защиты населения в Нолинском районе» направлена на предоставление гражданам мер социальной поддержки, в том числе оказавшимся в трудной жизненной ситуации.

Управление обслуживает 4 района: Нолинский, Кильмезский, Немский и Сунский. Получателей мер социальной поддержки по линии социальной защиты насчитывается более 20 тыс., в том числе из них по Нолинскому району более 7 тыс. получателей мер социальной поддержки.

С 2018 по 2023 год по линии социальной защиты была оказана материальная помощь 117 жителям Нолинского района оказавшимся в трудном материальном положении в связи с пожаром в их жилых помещениях.

По линии социальной защиты присваиваются льготные статусы такие как «Ветеран труда», «Ветеран труда Кировской области», «Многодетная семья» «Многодетная семья Кировской области», после присвоения данных льготных категорий граждане и семьи имеют право на дополнительные меры социальной поддержки в виде денежных выплат. Нолинский район насчитывает более 150 многодетных семей, из которых 116 имеют статус малообеспеченных. На территории Нолинского района проживает более 2 тыс. ветеранов труда, пользующихся мерами социальной поддержки.

С 2021 года на территории района активно востребована мера поддержки в форме социального контракта, в виде выплат на осуществление индивидуальной предпринимательской деятельности, ведения личного подсобного хозяйства, приобретения товаров первой необходимости и при поиске работы, семьям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации. В частности единовременная денежная выплата на осуществление индивидуальной предпринимательской деятельности положительно влияет на развития района: расширяется круг граждан зарегистрированных как «самозанятые» для оказания населению района востребованных и конечно новых услуг: услуги парикмахерские и косметологические услуги, швейное дело, изготовление сувенирной продукции, изделия из дерева и металла, проектная деятельность и даже услуги в творческо-развлекательной сфере, снижается количество безработных. С 2021 по 2023 год 153 жителя Нолинского района получили соответствующую помощь.

Получателей компенсации расходов на жилищно-коммунальные услуги по состоянию на 2023 год составляет около 4 тыс. человек (2018 год – 3829 чел., 2019 - 3899 чел., 2020 - 3864 чел., 2021 - 3808 чел., 2022 - 3925 чел., 2023 -3826 чел.).

С 2022 года социальная защита возвращает гражданам, имеющим невысокий доход до 100 тыс.рублей понесенных ими расходов на газификацию домовладений. Данной мерой социальной поддержки на территории Нолинского района уже воспользовались в 2022 году 22 человека общая сумма выплат составила более 1,4 млн. рублей, в 2023 году уже воспользовались 66 человек общая сумма выплат на сегодня составила около 5 млн. рублей, до конца текущего года она вырастет значительно в связи с активностью жителей по данному направлению.

Многодетным семьям, имеющим право на получение земельного участка в собственность бесплатно взамен его выплачивается единовременная выплата 130 тыс.рублей, направленная на улучшение их жилищных условий. С 2022 года данной мерой социальной поддержки воспользовались уже более 26 многодетных семей.

Меры социальной поддержки по линии социальной защиты населения вносят значительный вклад в развитие социальной сферы района в части материальной поддержки семей, улучшения их жилищных условий, развития собственного дела и снижения уровня безработицы.

Кировское областное государственное автономное учреждение социального обслуживания «Межрайонный комплексный центр социального обслуживания населения в Нолинском районе» предоставляет гражданам социально-бытовые, социально-трудовые, социально-медицинские услуги, в том доврачебную оказывает первичную медико-санитарную социально-педагогическую, социально-психологическую, социально-правовую, срочные социальные услуги и услуги в целях повышения коммуникативного получателей потенциала социальных услуг, ограничения имеющих жизнедеятельности, в том числе детей-инвалидов.

В структуру КОГАУСО «Межрайонный комплексный центр социального обслуживания населения в Нолинском районе» входят 4 отдела социального обслуживания населения, расположенные в Нолинском, Сунском, Немском и Кильмезском районах. Всего в структуре учреждения:

- ✓ 6 отделений социального обслуживания на дому (далее-ОСОНД);
- ✓ 1 отделение срочного социального обслуживания (служба социальной реабилитации инвалидов) (далее-ОССО);
 - ✓ 1 отделение по работе с семьёй и детьми;
- ✓ служба определения нуждаемости граждан в социальном обслуживании;
 - ✓ геронтологическое отделение.

Учреждением накоплен определенный опыт работы в сфере социального обслуживания различных категорий граждан. Систематически проводится

мониторинг оценки качества и доступности предоставления социальных услуг, по результатам которого в 2019 году удовлетворённость получателей составил 95 баллов. Центр социального обслуживания получил шестое место в рейтинге эффективности работы организаций социального обслуживания. В 2016 году по результатам независимой оценки качества, проведённой Общественным Советом, созданным при министерстве социального развития Кировской области, стационарное отделение заняло 17 место в рейтинге эффективности работы организаций социального обслуживания. В 2017 году в полустационарной форме социального обслуживания, учреждение заняло 18 место в рейтинге эффективности работы организаций социального обслуживания. В 2022 году учреждение заняло 2 место в рейтинге эффективности работы организаций социального обслуживания.

1.7. Оценка бюджета

Оценка показателей исполнения бюджета муниципального образования Нолинский муниципальный район за 2018-2023 годы представлена в виде таблицы:

Показатели исполнения бюджета

Таблица № 24

							1
Наименование показателя	Ед.	2018	2019	2020	2021	2022	2023 оценка
Доходы, всего	тыс. руб.	358207,0	354919,8	382975,3	414193,0	487121,8	546802,2
Собственные доходы	тыс. руб.	136058,3	143192,0	134178,3	153906,1	166385,0	172819,3
в т.ч.: налоговые	тыс. руб.	97821,5	102804,6	99475,0	113170,1	129049,6	134654,2
неналоговые	тыс. руб.	38236,8	40387,4	34703,3	40736,0	37335,4	38165,1
Безвозмездные поступления	тыс. руб.	222148,7	211727,8	248797,0	260286,9	320736,8	373982,9
Расходы, всего (без учета внутренних оборотов)	тыс. руб.	357358,9	356728,7	380116,0	405140,7	482214,8	559111,7
в т.ч. в рамках реализации муниципальных программ	тыс. руб.	352224,9	351502,1	374421,2	398391,4	475597,5	551749,0

Удельный вес объема расходов на реализацию муниципальных программ в общих	%	98,6	98,5	98,5	98,3	98,6	98,7
расходах бюджета Дефицит (-), профицит (+) бюджета	тыс. руб.	848,1	-1808,9	2859,3	9052,3	4907,0	-12309,5

Обший объем доходов консолидированного бюджета Нолинского муниципального района за последние 5 лет увеличился на 128914,8 тыс. руб. или на 36,0 %. Основной объем роста за счет межбюджетных трансфертов, уровней бюджетной полученных ИЗ других системы. Формирование консолидированного бюджета Нолинского района характеризовалось высокой долей безвозмездных поступлений, свыше 60,0%.

При этом объем налоговых и неналоговых доходов увеличился за пять лет на 30326,7 тыс. руб. или на 22,3%. Без учета акцизов рост составил 26670,5 тыс. рублей или на 20,9%. Лидирующую позицию в структуре собственных доходов занимает налог на доходы с физических лиц, его доля увеличилась с 29,9 % в 2018 году до 30,6 % в 2022 году. Следующим основным источником являются налоги на совокупный доход, их доля увеличилась с 24,3 % в 2018 году до 30,3 % в 2022 году. Третьим основным источником являются налоги на имущество с долей в объеме собственных доходов в 2022 году 8,0 %.

Доля налоговых и неналоговых доходов в общем объеме доходов (без учета акцизов) составила 31,7 % в 2022 году.

Одновременно ведется работа по усилению собираемости налогов в бюджет, сокращения недоимки, легализации заработной платы. Создана соответствующая комиссия. За анализируемый период положительные результаты по снижению недоимки в бюджет были достигнуты на протяжении 3-х лет (с 2018-2020 годы), но по состоянию на 01.01.2023 недоимка возросла в сравнении с 2021 годом на 34% и составила 5267,1 тыс. руб.

Расходы бюджета к уровню 2018 года возросли на 124855,9 тыс. рублей или на 25,9 %, что обусловлено ростом как собственных доходов, так и увеличением объемов финансирования межбюджетных трансфертов.

Бюджет является социально ориентированным. Наибольший удельный вес занимают расходы на финансирование социальной сферы -64,0 %, а также расходы на национальную экономику -12,4 %.

В связи с переходом на программный бюджет удельный вес объема расходов на реализацию муниципальных программ в общей структуре расходов составляет более 98,7 %.

Бюджет муниципального образования в 2022 году исполнен с профицитом, в сравнении с 2018 годом его размер увеличился на 4058,9 тыс. рублей. Муниципальный долг на 01.01.2023 года отсутствует.

В результате целенаправленных действий в сфере бюджетной политики в последние годы удалось решить ряд существенных задач по повышению эффективности бюджетных расходов. Тем не менее, в целях обеспечения сбалансированности, платежеспособности и устойчивости бюджета муниципального района необходимо изыскание дополнительных резервов для роста доходной базы бюджета.

Недостаточность собственных доходных источников приводит финансовой зависимости от вышестоящих бюджетов, и как следствие при формировании бюджета обеспечивается только текущее содержание сложившейся бюджетной инфраструктуры. Планирование финансовое обеспечение расходных обязательств ПО развитию проблематично. Несбалансированность бюджета муниципального района является существенным препятствием к дальнейшему устойчивому развитию района.

Исходя из этого, можно определить сильные и слабые стороны в сфере бюджетной политики муниципального района.

Сильные стороны:

среднесрочное планирование;

программно-целевой метод планирования;

рост налоговых и неналоговых доходов;

высокая доля расходов на социальную сферу.

Слабые стороны:

недостаток собственных средств для развития района;

высокая зависимость от вышестоящих бюджетов.

Исходя из сложившейся ситуации основной задачей в сфере бюджетной политики должно стать повышение устойчивости финансово-экономической системы Нолинского района.

Для выполнения данной задачи приоритетным направлением станет работа по формированию устойчивой собственной доходной базы и созданию условий для ее увеличения в том числе за счет легализации «теневой» заработной платы, выявления и пресечения схем минимизации налогов, совершенствование методов налогового администрирования, повышения ответственности администраторов доходов за выполнение плановых показателей поступлений эффективности В бюджет, повышение управления дебиторской доходов повышение собираемости задолженностью ПО доходам, уровня мероприятий, посредством реализации направленных сокращение на задолженности по налогам и сборам в бюджет, повышение эффективности

управления муниципальной собственностью и увеличение доходов от ее использования.

Обеспечение финансовой устойчивости, сбалансированности бюджета муниципального образования будет достигнуто за счет качественного бюджетного планирования, приоритизации расходов, отсутствия просроченной кредиторской задолженности по расходам, осуществляемым за счет бюджета муниципального образования, соблюдения ограничений дефицита и уровня муниципального долга. Привлечение бюджетных кредитов взамен коммерческих позволит минимизировать расходы на обслуживание муниципального долга.

1.8. Управление муниципальной собственностью

Основным направлением социально-экономического развития района в сфере имущественных и земельных отношений является повышение эффективности использования муниципального имущества, обеспечение его сохранности, создания развитого и доступного рынка земли и недвижимости.

По состоянию на 01.01.2023 в собственности муниципального образования Нолинский муниципальный район Кировской области зарегистрирован 71 земельный участок общей площадью 234,88 га Закреплено 27 земельных участка на постоянном бессрочном пользовании, 2 предано в аренду, заключено 26 договоров безвозмездного пользования муниципальным имуществом и 38 договоров аренды муниципального имущества.

Площадь земельных участков, предоставленных для строительства в расчете на 10 тыс. человек населения в 2022 году составила 1,75 га, в том числе 1,05 га под индивидуальное жилищное строительство.

В 2022 году было предоставлено 13 земельных участков неразграниченной формы собственности для строительства площадью 2,76 га. Из общего числа, 10 земельных участков общей площадью 1,67 га предоставлено для индивидуального жилищного строительства (из них 2 земельных участка многодетным семьям).

Целями управления имуществом в сфере земельных отношений являются: разграничение государственной собственности на землю;

создание системы управления земельными ресурсами Нолинского района; обеспечение поступлений неналоговых доходов от использования земельных участков в доход районного бюджета.

По состоянию на 01.01.2023 поступило доходов от арендной платы за использование муниципального имущества в размере 6 190,90 тыс. руб. (за 2021 год – 6727,6 тыс. руб.), доходов от арендной платы за земельные участки – 2233,8 тыс. руб. (за 2021 год – 2110,1 тыс. руб.).

Основным способом по взысканию арендной платы являются претензионные письма, сверка расчетов, а также индивидуальные беседы с юридическими лицами, индивидуальными предпринимателями и физическими

лицами, в случае отказа в добровольном порядке погасить образовавшуюся недоимку, вопрос разрешается в судебном порядке.

В сфере управления и распоряжения муниципальным имуществом муниципального образования Нолинский муниципальный район имеется ряд проблем, которые необходимо решить в ближайшей перспективе:

а) Отсутствие технической документации на часть объектов недвижимого имущества. Данное обстоятельство сдерживает процесс регистрации права собственности муниципального образования Нолинский муниципальный район (права оперативного управления/хозяйственного ведения) на объекты недвижимости, что отрицательно сказывается на вовлечении имущества в хозяйственный оборот, принятии решений о приватизации имущества, сдачи его в аренду.

В целях решения данной проблемы в рамках муниципальной программы предусматриваются мероприятия по технической инвентаризации недвижимого имущества и межеванию земельных участков.

б) Нестабильность и снижение уровня поступлений доходов в бюджет от управления муниципальным имуществом муниципального образования Нолинский муниципальный район.

Так, в 2023 году доходы районного бюджета от использования муниципального имущества прогнозируются в размере 5956,9 тыс. руб., доходы от использования земельных ресурсов планируются в сумме – 2220,4 тыс.руб.

Уменьшение доходов обусловлено отсутствием в муниципальной собственности муниципального образования Нолинский муниципальный район высоколиквидного имущества, не используемого для обеспечения полномочий органами местного самоуправления, и пригодного для приватизации.

Доходы от использования муниципального имущества и земельных ресурсов

Таблица № 25

Показатель	2018	2019	2020	2021	2022	2023 оценка
Доходы от арендной платы за использование муниципального имущества, тыс.руб.	7029,3	7579,8	6729,0	6727,6	6190,9	5956,9
Доходы от использования земельных ресурсов, тыс.руб.	2195,7	1938,7	2036,2	2110,1	2233,8	2220,4

1.9. Оценка инвестиционной деятельности

Управление инвестиционной деятельностью в Нолинском муниципальном районе обеспечивает регулирование процессов в привлечении инвестиционных ресурсов и эффективным его использованием. От уровня инвестиционных вложений зависят перспективы развития экономики района, поскольку эта деятельность определяет потенциал экономики и ее рост. Рост инвестиций напрямую влияет не только на увеличение налоговых поступлений в бюджет, создание новых рабочих мест, но и на уровень и качество жизни.

Реализация инвестиционной политики, направленной на модернизацию производственной деятельности и привлечение инвестиций - одно из важнейших условий стабильного функционирования и развития экономики района.

В 2022 году в развитие экономики и социальной сферы привлечено инвестиций 456,5 млн. рублей или 123,8 % к 2021 году.

Объем инвестиций в основной капитал без субъектов малого предпринимательства составил 293,3 млн.руб. По источникам финансирования инвестиций в основной капитал, собственные средства предприятий занимают 47,8 млн.руб. или 16,3%. Привлеченные средства составили — 245,5 млн.руб. или 83,7%.

Объем инвестиций в основной капитал (за исключением бюджетных средств) без субъектов малого предпринимательства в расчете на 1 жителя составил 12330 руб. и увеличился по сравнению с 2018 г. практически в 5 раз.

Крупные инвестиционные вложения, реализованные в 2022 году в Нолинском муниципальном районе, определили структуру распределения средств по видам экономической деятельности.

Наибольшие объёмы инвестиций в основной капитал в 2022 году получены в отраслям:

- «сельское хозяйство» 183,3 млн.руб. или 62,5% от общего объема инвестиций. В основном инвестиции были направлены приобретение современной техники, перевода молодняка в основное стадо и рееконструкцию животноводческих помещений.
- «здравоохранение» 77,1 млн.руб. или 26,2% на приобретение современного медицинского оборудования.

Капитальные вложения были сделаны и в других отраслях:

- «образование» 14,7 млн.руб. или 5% на ремонт и приобретение основных средств для дошкольных и школьных учреждений образования;
 - «государственное управление» 3,8 млн.руб. или 1,5%;
 - « транспортировка и хранение» 2,9 млн.руб. или 1% м прочие отрасли.

Как показывает анализ инвестиционной деятельности, в существующих экономических условиях наши предприятия в основном предпочитают полагаться

на собственные средства и ресурсы. Учитывая это обстоятельство, в последующие годы администрация района будет оказывать всестороннее содействие и поддержку предприятиям, которые готовы вкладывать средства в модернизацию и развитие своего производства с целью повышения производительности и увеличения объёмов производства.

В рамках этой работы мы сформировали перечень свободного имущества и земельных участков для привлечения инвесторов на территорию нашего района.

Инвестиции в основной капитал, осуществляемые организациями, находящимися на территории Нолинского муниципального района (без субъектов малого предпринимательства)

Таблица №26

						1 -
Наименование	2018	2019	2020	2021	2022	2022 к
показателя						2018, %
Инвестиции в основной	66,3	77,3	120,0	187,5	293,3	
капитал, млн.руб.	00,5	77,3	120,0	107,5	293,3	442,5
Инвестиции в основной						
капитал на душу	2559,7	2714,94	4652,4	5801,61	12330	481,7
населения, рублей						
Индекс инвестиций в						
основной капитал в	101,2	105,2	132,1	135,1	133,9	
сопоставимых ценах, %						132,3

Структура инвестиций в основной капитал по источникам финансирования, млн. руб.

Таблица № 27

Наименование показателя	2018	2019	2020	2021	2022
Объем инвестиций в основной капитал, всего	66,3	77,3	120,0	187,5	293,3
в том числе: за счет собственных средств организаций	28,2	37,2	52	67,4	47,8
за счет привлеченных средств, из них:	38,0	40,1	68,0	120,1	245,5
кредиты банков	1	1	20,5	31,2	31,8
заемные средства других организаций	2,7	1,8	7,6	0	112,5
бюджетные средства, в том числе:	17,3	26,5	35	84,2	98,5
из федерального бюджета	<u>0,5</u>	<u>3,8</u>	<u>9,8</u>	<u>2,7</u>	<u>34,0</u>
<u>из бюджетов субъектов</u> федерации	14,7	<u>20,9</u>	22,5	<u>78,6</u>	61,1
из местного бюджета	<u>2,1</u>	<u>1,8</u>	<u>2,7</u>	<u>2,9</u>	<u>3,4</u>

средства внебюджетных фондов	8,1	1,5	3,6	3,5	0
прочие	8,8	9,2	1,3	1,2	2,6

Привлечение инвестиций в экономику регионов является ключевой задачей текущего момента. Эффективно решить ее можно путем повышения инвестиционной привлекательности конкретного региона для потенциальных инвесторов.

Понятие инвестиционная привлекательность означает наличие таких условий инвестирования, которые влияют на предпочтения инвестора в выборе того или иного объекта инвестирования.

Нолинский муниципальный район относится к числу регионов с высоким уровнем развития промышленного сектора.

Для улучшения инвестиционного климата разработан и размещен на сайте Нолинского района инвестиционный паспорт, который представляет собой комплексный информационный бюллетень, содержащий основные социально-экономические показатели развития Нолинского района, а также значимые сведения о муниципальном образовании для инвесторов.

Из приведенного анализа социально-экономического положения Нолинского района за последние пять лет можно сделать вывод, что район имеет серьезные преимущества для вложения инвестиций.

Создана инфраструктура поддержки малого и среднего предпринимательства. Существуют механизмы их финансовой поддержки.

Повышается качество услуг автомобильного, пассажирского транспорта. Развитие телекоммуникационной системы обеспечивает качественную и надежную связь (сотовая связь представлена ведущими российскими операторами) возможность использования сети Интернет и других современных информационных технологий.

Таким образом, выгодное географическое положение, традиционные и новые связи района в экономической системе, перспективы развития новых производств, создают благоприятные предпосылки для устойчивого развития экономики Нолинского района и повышения качества жизни населения.

2. SWOT-анализ социально-экономического положения муниципального образования Нолинский муниципальный район

Ключевые проблемы социально-экономического развития Нолинского муниципального района

В результате проведенного анализа социально-экономического положения Нолинского муниципального района сформирован перечень наиболее значимых проблем, как в экономической, так и в социальной сферах:

- -сокращение численности населения в связи с отрицательным сальдо миграции населения, высокий показатель смертности населения;
- -недостаток квалифицированных кадров; маятниковая миграция трудоспособного населения;
- -низкий уровень инвестиционной привлекательности района (отсутствие железной дороги);
- -недостаток собственной доходной базы бюджета муниципального образования;
- -высокий уровень износа инженерной и коммунальной инфраструктуры, жилищного фонда, производственных фондов хозяйствующих субъектов и недостаточное развитие материально-технической базы объектов социальной сферы;
- -высокий уровень дорог и тротуаров, не отвечающих нормативным требованиям;
- -недостаточно высокий уровень инфраструктуры молодежной политики не позволяет полноценно развивать потенциал молодежи и предотвратить отток молодежи из района;
- -недостаточно развитая туристическая инфраструктура. Уникальные возможности туристско-рекреационного комплекса используются не полностью.

SWOT - анализ социально-экономического развития Нолинского муниципального района

Результаты комплексной оценки социально-экономического развития Нолинского муниципального района позволяют выделить его сильные и слабые стороны, возможности и угрозы, выявить конкурентные преимущества. Выделение категорий позволяет иметь структурированное информационное поле, в котором удобно ориентироваться при подготовке решений.

СИЛЬНЫЕ СТОРОНЫ (S) СЛАБЫЕ СТОРОНЫ (W) Географическое положение -транспортная инфраструктура: -отсутствие территории района ПО территории района проходят дорога федеральных трасс; регионального значения; -отсутствие железнодорожного -близость к областному центру; сообщения. -расположение района в центральной части, г.Кирова обеспечивает OT для сельского хозяйства благоприятный климат

Природные ресурсы

-наличие месторождений полезных	-недостаточно		эффективное
ископаемых (торф, пески, гравий, глины);	использование	полезны	іх ископаемых,
-наличие водных объектов;	связанное	c I	несовершенством
-достаточный запас лесных ресурсов	законодательств	ва как на	федеральном так
	и региональном	уровнях;	
	OEBOHHHOHHH III	06T 0M T	LOOLILIN BOOMBOOD

-ограниченный объем лесных ресурсов для субъектов МСП

Демографическая ситуация, уровень жизни населения, занятость

- уровень -низкий социальной -сокращение численности населения; конфликтности; -реализация мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда (проф.переподготовка и т.п.); -стабильно низкий уровень безработицы; системы профессиональной России: -наличие повышения квалификации и подготовки
 - -старение населения; -отрицательная миграция населения, связанная с привлекательностью более высокооплачиваемых вакансий в городе Кирове, а также в других регионах -невысокий уровень заработной платы. -наличие скрытой занятости;
 - -недостаток необходимой кадров квалификации;

Экономическое развитие, инвестиции, малое предпринимательство

-наличие устойчиво функционирующих организаций, обеспечивающих стабильное поступление налогов в бюджет муниципального образования и рабочие места для населения (сельское хозяйство, промышленность, торговля); -высокая доля промышленного сектора экономики (рост объемов промышленного производства); -высокие темпы развития агропромышленного комплекса, гос.

программы финансирования АПК; проекты

переподготовки безработных граждан

незанятого населения.

- -недостаточный уровень промышленной переработки сельскохозяйственной продукции -наличие неиспользуемых сельскохозяйственных земель; -недостаток современных высокотехнологичных производств, использующих инновационные технологии в сфере глубокой переработки древесины.
- сокращение количества субъектов малого и среднего предпринимательства;

строительства объектов АПК;
-наличие инфраструктуры поддержки
малого и среднего предпринимательства;
-наличие предприятий розничной торговли
во всех поселениях района;
-развитие туризма на базе музея истории и

- -низкая инвестиционная активность бизнеса;
- -низкий уровень гражданской активности населения
- -недостаточное развитие системы общественного питания (не восстановились после пандемии);
- -недостаток кадров, особенно на селе; -диспаритет цен на продукцию сельского хозяйства.

Развитие социальной сферы

-качество и доступность услуг образовательных учреждений; -высокая степень охвата детей

краеведения

- дополнительным образованием;
- -отсутствие очереди в детские дошкольные учреждения в возрасте от 3 до 7 лет
- -наличие 2 учреждений среднего профессионального образования;
- -стабильная сеть учреждений культуры, физической культуры и спорта;
- -наличие исторических памятников, памятников природы.
- -наличие в районном центре краеведческого музея.
- -доступность физкультурнооздоровительных услуг для всех слоев населения, активное участие населения в спортивных мероприятиях, востребованность спортивнообразовательных услуг;
- -реализация молодежной политики;
- -развитие волонтерского движения;
- -наличие в районном центре центральной районной больницы, отвечающей современным требованиям;

- -острый дефицит кадров в здравоохранении, неразвитость сектора платных медицинских услуг;
- -сокращение коечного фонда;
- -недостаточное развитие материальнотехнической базы учреждений социальной сферы;
- -недостаток собственной доходной базы для реализации проектов в социальной сфере района;
- -нехватка педагогических кадров, отток молодых специалистов в другие отрасли; -низкая наполняемость классов в сельских общеобразовательных учреждениях.
- -отсутствие инфраструктуры для развития внутреннего туризма;
- -отсутствие инфраструктуры для досуга молодежи;

Жилищно-коммунальное хозяйство, дорожная инфраструктура, жилищное строительство

- -высокий уровень обеспеченности объектами инженерной инфраструктуры, прежде всего снабжение природным газом; -бесперебойное обеспечение потребителей коммунальными услугами; -ремонт автомобильных дорог; -участие в реализации национальных проектов («Формирование комфортной городской среды» и т.д.);
- износ основных фондов организаций, систем водоснабжения и водоотведения, жилого фонда, объектов благоустройства; -износ 95% очистных сооружений; -отсутствие газификации в 2 сельских поселениях; -незначительное снижение доли автомобильных дорог, не отвечающих

нормативным требованиям.

- -отсутствие экологически-вредных производств; -наличие территорий, пригодных для жилищной застройки; -обновление автопарка транспортной
- -обновление автопарка транспортной организации, осуществляющей пассажирские перевозки;
- -регулярное сообщение с областным центром и обеспечение автобусного сообщения с районным центром

-медленное обновление изношенного пассажирского транспорта;

-низкий уровень телекоммуникаций, в том числе интернета и сотовой связи в сельской местности.

ВОЗМОЖНОСТИ (О)

УГРОЗЫ (Т)

Демографическая ситуация, уровень жизни населения, занятость

- -принятие мер, направленных на улучшение демографической ситуации и социальную поддержку;
- -проведение мероприятий по подготовке и переподготовке квалифицированных кадров;
- -достижение высокого уровня занятости населения, эффективного использования трудовых ресурсов, минимизация уровня безработицы, увеличение доли занятых в экономике;
- -участие в реализации государственных программ, национальных проектов;

-ухудшение демографической ситуации (миграция, естественная убыль, старение населения, падение доли населения трудоспособного возраста);

- -снижение уровня доходов населения; -отставание уровня заработной платы от уровня областного центра;
- -риск возникновения напряженности на рынке труда вследствие ликвидации (банкротства) крупных организаций и предприятий района;

Экономическое развитие, инвестиции, малое предпринимательство

- -выявление резервов по увеличению доходов бюджета;
- эффективное управление бюджетными расходами;
- -привлечение инвестиций в расширение существующих производств, создание новых производств и новых видов продукции;
- -развитие молочного скотоводства и племенного животноводства является одним из серьезных ресурсов для роста экономики.
- -расширение рынка сбыта местной производимой продукции;
- -модернизация производственных мощностей;
- -развитие лесной и деревообрабатывающей отрасли;
- -развитие малого и среднего предпринимательства;
- -проведение мероприятий по популяризации

- -снижение объема налоговых доходов бюджета в случае снижения показателей деятельности предприятий района, в связи с неблагоприятным воздействием внешних условий;
- -наличие "теневого" сектора экономики; -регистрация юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, функционирующих на территории района, в других регионах;
- -низкий приток инвестиций;
- -высокая степень износа объектов муниципального имущества;
- -нехватка квалифицированных кадров;
- неразвитость торгового и бытового обслуживания на селе;
- -отсутствие средств на внедрение новых направлений туризма.

малого и среднего бизнеса, повышение информированности малого и среднего бизнеса о мерах поддержки;
-сотрудничество органов местного самоуправления и бизнес-сообщества в целях развития экономики;
-эффективное использование объектов муниципальной собственности, способствующее увеличению доходов местного бюджета;
-расширение направлений развития в туристической сфере

Развитие социальной сферы

- -повышение качества и совершенствование системы образования, культуры, физкультуры и спорта в соответствии с тенденциями развития отраслей в современном мире;
- -повышение удельного веса населения систематически занимающегося физической культурой и спортом;
- -проведение ремонтов существующей сети объектов социальной сферы;
- -формирование современной эффективной системы здравоохранения, укрепление здоровья населения, снижение заболеваемости населения;
- -повышение уровня культуры, организации досуга населения;

-ориентация системы образования на процесс, а не на достижение конкретных образовательных результатов и социальных эффектов; -отсутствие финансирования на строительство и реконструкцию социальных объектов; -снижение уровня образованности и культуры населения.

Жилищно-коммунальное хозяйство, дорожная инфраструктура, жилищное строительство

- -привлечение средств в рамках действующих областных программ и внебюджетных источников на развитие и модернизацию инженерной инфраструктуры, проведение капремонтов; -достижение высокого качества жилищно-коммунальных услуг и благоустройства; -развитие транспортной инфраструктуры; -повышение уровня безопасности жизнедеятельности; -увеличение темпов жилищного строительства.
- -повышение аварийности на объектах водоснабжения и водоотведения, связанные с нарастающим износом основных фондов;
- -увеличение степени износа инженерных сетей, неплатежи за жилищно-коммунальные услуги (рост тарифов опережает рост доходов населения);
- -рост тарифов на электроэнергию, коммунальные услуги, ГСМ;
- -темпы роста изношенности автомобильных дорог значительно опережают темпы их ремонта.

3. Цель, приоритеты и задачи социально-экономической политики Нолинского муниципального района

3.1. Стратегическая цель социально-экономического развития Нолинского муниципального района

В числе национальных целей развития, обозначенных Указом Президента Российской Федерации от 21 июля 2020 года № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года», определены цели сохранения населения, здоровья и благополучия людей, возможностей для самореализации и развития талантов, комфортной и безопасной среды для жизни, достойного, эффективного труда и успешного предпринимательства, цифровой трансформации.

Ключевым национальным приоритетом определено развитие человеческого потенциала. Это позволяет сформулировать главную стратегическую цель социально-экономического развития Нолинского муниципального района – обеспечение высокого качества жизни населения и повышение привлекательности района за счет создания экономически благополучного и социально комфортного пространства на территории Нолинского района.

Достижению цели будут способствовать модернизация действующих производств и повышение производительности труда, реализация новых инвестиционных проектов, совершенствование системы подготовки квалифицированных кадров.

Приоритетные направления развития Нолинского муниципального района (далее – приоритетные направления) должны быть ориентированы на достижение главной стратегической цели, сопряжены с национальными целями и при необходимости актуализированы в соответствии с корректировкой национальных приоритетов и изменениями в экономике и социальной сфере Нолинского района.

Исходя из главной стратегической цели будут реализованы основные направления и задачи социально-экономического развития Нолинского муниципального района в долгосрочной перспективе. В стратегии определено четыре приоритетных направления:

- Развитие экономического потенциала;
- Развитие и укрепление человеческого потенциала;
- Улучшение условий проживания населения
- Формирование эффективной системы управления.

3.2. Приоритетные направления и основные задачи социальноэкономического развития Нолинского муниципального района

3.2.1. Развитие экономического потенциала

Задача «Поддержка и развитие базовых отраслей промышленности»

предпосылки для развития Благоприятные экономики района муниципального связаны cувеличением промышленного доли производства в общем объеме производимой продукции в районе. Целевыми промышленности ориентирами развития являются повышение конкурентоспособности промышленной продукции предприятий района, рост объемов промышленного производства, повышение эффективности производства.

Привлечение крупных инвесторов в район имеет первостепенное значение для экономического развития промышленного производства и открытие новых промышленных предприятий.

Главная цель - увеличение вклада промышленности в социальноэкономическое развитие Нолинского муниципального района, обеспечение стабильных налоговых поступлений, что положительно скажется на реализации социальных программ, решении проблем занятости населения, улучшение уровня жизни населения и снижении социальной напряженности.

Основная задача, связанная с реализацией главной цели:

- поддержка приоритетных направлений организации промышленного производства.

Задача «Развитие агропромышленного комплекса»

Одной из ведущих отраслей экономики Нолинского муниципального района является - сельское хозяйство. Задача отрасли — увеличение производства сельскохозяйственной продукции. Планируемый уровень развития отрасли может быть достигнут при ликвидации существующих проблем, обновления материально-технической базы, наличии инвестиций.

Целями развития отрасли сельского хозяйства района являются: создание условий для повышения эффективности сельскохозяйственного производства, его динамичного и сбалансированного роста; повышение конкурентоспособности сельскохозяйственной продукции; повышение устойчивости развития сельских территорий, уровня и качества жизни сельского населения на основе повышения уровня развития социальной и инженерной инфраструктуры населенных пунктов, расположенных в сельской местности.

Для достижения указанной цели требуется решение следующих задач:

- техническая и технологическая модернизация агропромышленного комплекса;

- стимулирование инвестиционной деятельности;
- предоставление финансовой поддержки сельхозтоваропроизводителям;
- повышение уровня и качества жизни сельского населения.

Задача «Развитие малого и среднего предпринимательства»

Масштабным резервом экономического роста и инструментом для диверсификации экономики является развитие малого и среднего предпринимательства. Развитие малого и среднего бизнеса - механизм, который позволит скоординировать действия органов власти всех уровней, представителей предпринимательского сообщества и организаций инфраструктуры поддержки и обеспечить на этой основе соответствие принимаемых мер ожиданиям бизнеса и общества в целом по отношению к созданию благоприятных и комфортных условий для реализации предпринимательского потенциала граждан.

Главная цель: развитие сферы малого и среднего предпринимательства как одного из факторов, с одной стороны, ускоренного (инновационного) развития и улучшения отраслевой структуры экономики, а с другой стороны, социального развития и обеспечения стабильно высокого уровня занятости населения района.

Основные задачи, связанные с реализацией главной цели:

- развитие инфраструктуры поддержки предпринимательства;
- внедрение механизмов стимулирования развития малого и среднего бизнеса.
 - повышение имиджа предпринимательской деятельности.

Задача «Создание благоприятного инвестиционного климата»

благоприятного Создание инвестиционного климата И активное привлечение инвестиций являются основой развития любой территории. Это включает в себя создание условий для привлечения и работы инвесторов, привлечение средств инвесторов ДЛЯ реализации производственных, инфраструктурных и социальных проектов, сопровождение и мониторинг значимых для экономики района проектов. Совершенствование условий ведения инвестиционной предпринимательской И деятельности позволит регламентировать действия органов местного самоуправления в вопросах привлечения инвестиций, сформировать эффективную систему поддержки предпринимательства и сопровождения инвесторов на муниципальном уровне.

Главная цель - улучшение инвестиционной привлекательности и реализация мер по созданию благоприятной деловой среды.

Основные задачи, связанные с реализацией главной цели.

- обеспечение создания благоприятной административной среды для управления инвестиционными процессами;

- формирование доступной инфраструктуры, земельных участков для размещения производственных и иных объектов субъектов инвестиционной деятельности.

Задача «Развитие туризма»

В современном обществе туризм имеет большое значение при решении экономических и социальных проблем, обеспечивает создание дополнительных рабочих мест, рост занятости экономически активного населения, стимулирует развитие многих сопряженных сфер экономической деятельности, способствует социально-экономическому развитию района.

Главная цель формирование и развитие В границах района высокоэффективной конкурентоспособной туристическо-рекреационной отрасли, обеспечивающей c одной стороны широкие возможности для удовлетворения разнообразных потребностей граждан В туристскорекреационных услугах и сохранения и рационального использования культурноисторического и природного наследия.

Основные задачи, связанные с реализацией главной цели.

- создание современной туристической инфраструктуры, в том числе открытие новых коллективных средств размещения;
- формирование имиджа и организация активного продвижения туристического потенциала.

3.2.2. Развитие и укрепление человеческого потенциала

Развитие человеческого капитала – главный ориентир при осуществлении любых стратегических преобразований в районе и как ключевой фактор развития.

Главная цель - создание условий для всесторонней самореализации личности на основе укрепления ее духовно-нравственных основ. Формирование на территории района благоприятного социального климата, устойчивой социальной среды, создание условий для укрепления здоровья и улучшения демографической ситуации, развитие образовательного, культурного, духовного и физического потенциала жителей района. Необходимо скоординировать работу и создать условия для эффективного взаимодействия всех отраслей социальной сферы.

Задача «Создание условий для укрепления здоровья населения и улучшения демографической ситуации»

В целях обеспечения устойчивого социально-экономического развития любой территории, одним из приоритетов должно являться сохранение и укрепление здоровья населения на основе формирования здорового образа жизни, повышения доступности и качества медицинской помощи, а также создание

условий для роста численности населения, увеличение продолжительности жизни.

Главная цель — улучшение здоровья населения путем обеспечения всеобщей доступности качественных медицинских услуг, стабилизация демографической ситуации.

Достижение данной цели может быть обеспечено при реализации следующих задач:

- снижение смертности населения;
- обеспечение охвата всех граждан профилактическими осмотрами;
- обеспечение оптимальной доступности для населения медицинских организаций, оказывающих первичную медико-санитарную помощь;
 - ликвидация кадрового дефицита отрасли здравоохранения.

Задача «Развитие системы образования»

Одной из самых важных жизненных ценностей человека является получение качественного образования, которое возможно применить для достижения конкретной цели и повышения качества жизни.

Главная цель — обеспечение всеобщей доступности и общественно приемлемого качественного образования, способствующего духовному, физическому и интеллектуальному развитию детей и молодежи.

Достижение цели в системе образования Нолинского муниципального района планируется осуществлять в следующих направлениях:

- обеспечение доступного качественного общего образования, соответствующего современным потребностям общества и каждого гражданина;
 - создание комфортных и безопасных условий для получения образования;
- создание условий для развития талантов и способностей одаренных детей;
 - повышение качества кадровых условий.

Задача «Развитие сферы культуры»

Современное сообщество, предъявляя повышенные требования интеллектуальному и культурному развитию личности, тем самым стимулирует образования, не только развитие НО И расширение, И качественное совершенствование услуг в сфере культуры. Библиотечное, музейное дело, образование в сфере культуры и клубная работа требуют современного переосмысления и модернизации.

Главная цель – сохранение и развитие культурных традиций, повышение значимости и роли учреждений культуры, создание единого культурного пространства на территории района.

Достижение данной цели может быть обеспечено при реализации следующих задач:

- создание условий для развития народных талантов и раскрытия творческих способностей жителей района, сохранение национальной самобытности;
 - реконструкция, капитальные и текущие ремонты объектов культуры;
 - укрепление материально-технической базы учреждений культуры;
- -предоставление дополнительного образования в области культуры, развитие мотивации личности к познанию и творчеству, продвижение талантливой молодежи;
 - создание условий для работы профессиональных кадров отрасли.

Задача «Развитие физической культуры и спорта»

Развитие физической культуры и спорта - одно из приоритетных направлений социальной политики района.

Главная цель — создание условий для укрепления здоровья населения путем развития инфраструктуры спорта, популяризации массового и профессионального спорта и приобщения различных слоев общества к регулярным занятиям физической культурой и спортом.

Приоритетными задачами по реализации главной цели являются:

- развитие массового спорта с привлечением к регулярным занятиям спортом различных категорий населения;
- осуществление комплекса мер по материально-техническому оснащению и кадровому обеспечению физкультурно-спортивных организаций и спортивных объектов.

Задача «Развитие рынка труда и содействие занятости населения»

Занятость населения — важнейший параметр функционирования рынка труда. Занятость создает необходимые предпосылки эффективного использования трудового потенциала общества, определяет уровень жизни и благосостояния людей.

Главная цель повышение эффективности занятости населения района Нолинского района, обеспечение муниципального экономики необходимыми содействии кадрами, граждан нуждающихся В трудоустройству, соответствующей работой.

Основные задачи, связанные с реализацией главной цели:

- содействие созданию рабочих мест, продвижение инвестиционных проектов, оказывающих положительное влияние на устойчивую занятость населения;

- содействие профессиональному самоопределению обучающихся с учетом потребностей рынка труда;
- обеспечение эффективного функционирования системы социальной защиты неконкурентоспособных групп населения.

3.2.3. Улучшение условий проживания населения

Улучшение условий проживания населения и ведения бизнеса является одним из конкурентных преимуществ в развитии любой территории. Удобное, безопасное, привлекательно организованное пространство является не только лицом района, отражением уровня его социального благополучия и успешности, но и отношением к людям, в нем проживающим. Территория района должна быть комфортным «домом» для жителей, привлекательной площадкой для развития деловой активности и бизнеса, а также интересным местом для отдыха и самореализации горожан, пребывания гостей. Поэтому, вся деятельность должна быть направлена на комплексное развитие территории, создание благоприятных условий для жизни населения, улучшение качества городской среды, решение транспортных проблем, повышение эксплуатационной надежности коммунальной инфраструктуры, обеспечение благоприятной окружающей среды и безопасности жизнедеятельности.

Задача «Создание комфортной среды»

Одной из главных целей деятельности органов местного самоуправления является создание удобной, качественной, благоустроенной и комфортной среды не только для жителей, но гостей района.

Главная цель будет решена за счет следующей задачи:

- осуществление мероприятий по развитию общественных пространств, формированию целостного архитектурного и исторического облика территории района.

Задача «Развитие жилищно-коммунального комплекса»

Главная цель — создание условий комфортного проживания для населения путем предоставления качественных жилищно-коммунальных услуг.

Основные задачи, связанные с реализацией главной цели:

- развитие системы муниципально-частного партнерства через реализацию концессионной модели организации систем коммунальной инфраструктуры;
- реализация мероприятий по реконструкции и ремонту изношенных, тепловых, водопроводных и канализационных сетей;
- внедрение энергосбергающих технологий в жилищно-коммунальном хозяйстве;
 - развитие системы газификации.

Задача «Развитие жилищного строительства»

Главная цель - обеспечение устойчивого развития территории района и улучшение обеспечения населения доступным и качественным жильем.

Основные задачи, связанные с реализацией главной цели:

- осуществление строительства на основе актуализированных документов территориального планирования, правил землепользования и застройки, документации по планировке территории;
- создание условий для комплексного освоения территорий, в том числе за счет освоения незастроенных территорий, выделения земельных участков для индивидуального жилищного строительства;
- -обеспечение расселения аварийного жилищного фонда и снос расселенных аварийных жилых домов.

Задача «Развитие транспортной инфраструктуры»

Транспортная инфраструктура — это важнейшая составная часть экономики любой территории. Обеспеченность территории района развитой транспортной системой служит одним из факторов привлечения населения и производства, является важным преимуществом для размещения производительных сил и дает интеграционный эффект.

Главная цель - удовлетворение потребностей экономики и общества в конкурентно-способных качественных транспортных услугах. Основные задачи, связанные с реализацией главной цели:

- -обеспечение устойчивого и безопасного функционирования транспортной сети;
 - обеспечение населения качественными транспортными услугами.

Задача «Обеспечение экологической безопасности и улучшение состояния окружающей среды»

Экологическая безопасность на территории Нолинского муниципального района имеет приоритетное социальное и экономическое значение в реализации прав граждан на благоприятную окружающую среду.

Главная цель - сохранение и обеспечение качества окружающей среды, необходимого для благоприятной жизни человека и устойчивого развития экономики.

Основные задачи, связанные с реализацией главной цели:

- формирование комплексной системы обращения с твердыми коммунальными отходами;
- вовлечение населения в экологическую деятельность и повышение уровня экологической культуры населения.

Задача «Развитие потребительского рынка»

Потребительский рынок составляет сферу непосредственного экономического воздействия на человека. Сбалансированность по ценам, товарам, количеству и качеству товаров и услуг является необходимой составляющей оценки качества жизни населения. Потребительский рынок медленно, но совершенствуется с каждым годом. Предоставление услуг – это неотъемлемая потребительского которая способствует рынка, предпринимательской активности, увеличению количества рабочих мест, способствует удовлетворению потребностей населения.

Главная цель – повышение покупательной способности, создание условий для удовлетворения потребностей населения в качественных и безопасных товарах и услугах.

Основные задачи, связанные с реализацией главной цели:

- -создание благоприятных условий для развития торговой деятельности, общественного питания, бытового обслуживания;
- -обеспечение условий для продвижения продукции местных производителей;
 - повышение территориальной доступности торговых объектов;
 - повышение уровня профессионального мастерства.

3.2.4. Формирование эффективной системы управления

Развитие муниципального образования в современных условиях зависит не объемов имеющихся столько ресурсов, сколько OT способности управленческих эффективное кадров муниципалитета организовать ИХ использование. Эффективность системы управления направлена на развитие информационного общества, повышение качества управления финансами и муниципальной собственностью.

Задача «Совершенствование системы местного самоуправления»

Современный этап социально-экономического развития Нолинского муниципального района диктует необходимость перехода органов местного самоуправления на качественно новый уровень деятельности, ставит новые задачи по развитию и совершенствованию муниципального управления, переходу к цифровой экономике.

Главная цель – формирование эффективной системы муниципального управления.

Основные задачи:

- организация проектной деятельности в органах местного самоуправления;

- повышение прозрачности муниципального управления и развитие автоматизации процессов управления органов местного самоуправления;
- увеличение количества муниципальных услуг, оказываемых в электронном виде.

Задача «Эффективность управления муниципальными финансами»

Одной из важнейших проблем современного местного самоуправления является проблема формирования его финансовой базы, законодательное закрепление и обеспечение финансовых гарантий самостоятельности муниципальных образований.

Главная цель - повышение устойчивости финансово-экономической системы Нолинского муниципального района.

Основные задачи, связанные с реализацией главной цели:

- обеспечение роста поступлений налоговых и неналоговых доходов в бюджет муниципального образования;
- соблюдение принципов сбалансированности и устойчивости бюджета муниципального образования.

Задача «Повышение эффективности управления муниципальным имуществом»

Управление муниципальным имуществом является неотъемлемой частью деятельности органов местного самоуправления для решения вопросов местного значения и осуществления отдельных государственных полномочий, переданных органам местного самоуправления, является одной из составляющих экономическую основу местного самоуправления.

Главная цель - повышение эффективности управления и распоряжением муниципальным имуществом.

Основная задача, связанная с реализацией главной цели:

- обеспечение роста поступлений от использования муниципального имущества.

Стратегические направления охватывают не все сферы жизнедеятельности района. Они распространяются только на ключевые, наиболее актуальные вопросы местного значения, способствующие достижению стратегической цели. Вместе с тем, они взаимосвязаны между собой и должны быть синхронизированы. Достижение целей предусматривается посредством решения вышеуказанных задач. Показатели достижения целей социально-экономического развития Нолинского муниципального района на период до 2035 года представлены в приложении № 1 к Стратегии.

4. Показатели достижения целей социально-экономического развития муниципального образования, сроки и этапы реализации стратегии социально-экономического развития муниципального образования Нолинский муниципальный район

4.1. Сценарии социально-экономического развития муниципального образования Нолинский муниципальный район

Возможные сценарии социально-экономического развития муниципального образования до 2035 года определены совокупностью внешних и внутренних факторов, условий и предпосылок, в том числе за счет происходящих макроэкономических тенденций в Российской Федерации и Кировской области. Исходя из учитываемых факторов, существуют три возможных сценария развития муниципального образования в долгосрочной перспективе, которые отличаются глубиной преобразований. Их результат будет зависеть не только от активности работы органов местного самоуправления, но и от консолидации усилий институтов власти, бизнеса и гражданского общества.

Консервативный сценарий (инерционный) предполагает сохранение существующих тенденций развития района в будущем. В случае наступления неблагоприятных условий развития экономики возникнет неопределенность развития, уменьшатся объемы поступлений в бюджет всех уровней, тем самым социальные проблемы нагрузка И увеличится муниципального образования. Консервативный сценарий развития приведет к ограничению использования имеющегося потенциала района и снижению его Демографическая инвестиционной привлекательности. будет ухудшаться, возрастет отток населения с сельских территорий. В целом консервативный сценарий приведет к замедлению темпов развития и ухудшению основных социально- экономических показателей.

Базовый (инвестиционный) сценарий характеризуется относительной экономической и финансовой стабильностью, использованием собственных сил и ресурсов, привлечением внутренних источников инвестиций. Данный сценарий предусматривает рост темпов инвестиций с уровнем предыдущих лет. Основные параметры сценария: относительная экономическая и финансовая стабильность; улучшение инвестиционного климата; сохранение человеческого потенциала через модернизацию социальной сферы; повышение эффективности управления, способствующей устойчивому развитию.

<u>Целевой (инновационный) сценарий</u> позволит изменить направление развития Нолинского муниципального района. Данный сценарий развития предполагает ускоренный рост экономики за счет устойчивого роста объемов производства на основе интенсивной модернизации производственных мощностей организаций промышленности, сельского хозяйства, активного

развития малого и среднего предпринимательства и увеличения объемов инвестиций.

Модель Стратегии социально-экономического развития Нолинского муниципального района разработана для реализации <u>базового сценария</u>. При реализации других сценариев темпы развития могут замедляться или ускоряться.

Учитывая сложность прогнозирования показателей на долгосрочный период, ожидается, что социально-экономическое развитие Нолинского района в разные периоды времени будет проходить по разным сценариям. В связи с этим деятельность участников стратегического планирования по реализации Стратегии будет корректироваться планом мероприятий по реализации Стратегии с учетом текущей социально-экономической ситуации.

4.2. Сроки и этапы реализации стратегии социально-экономического развития муниципального образования Нолинский муниципальный район

Реализация Стратегии будет осуществляться в период с 2023 по 2035 годы.

Цели, приоритеты и задачи социально-экономического развития Нолинского муниципального района определены на весь период действия Стратегии.

При разработке Плана мероприятий по реализации Стратегии предполагается выделение 3 этапов:

1 этап – 2023 - 2025 годы

2 этап — 2026 - 2030 годы

3 этап – 2031 - 2035 годы

4.3. Инструменты реализации стратегии социально-экономического развития муниципального образования Нолинский муниципальный район

Главным инструментом реализация Стратегии социально-экономического развития Нолинского муниципального района является План мероприятий по реализации Стратегии. Также к основным инструментам реализации Стратегии относятся муниципальные программы.

Мероприятия муниципальных программ и Плана по реализации Стратегии должны соответствовать стратегическим приоритетам, направлениям и задачам социально-экономического развития Нолинского муниципального района и обеспечивать выполнение показателей достижения целей социально-экономического развития, определенных Стратегией.

В Нолинском муниципальном районе реализуется 23 муниципальные программы, направленные на развитие территории, обеспечивающие реализацию Стратегии социально-экономического развития Нолинского муниципального района до 2035 года.

1	Муниципальная программа Нолинского района Кировской области «Развитие
2	муниципального управления»
2	Муниципальная программа Нолинского района Кировской области «Обеспечение
	оказания муниципальных услуг, своевременного и качественного решения
	вопросов, находящихся в компетенции органов местного самоуправления»
3	Муниципальная программа Нолинского района Кировской области «Гармонизация
<u> </u>	межнациональных и межконфессиональных отношений»
4	Муниципальная программа Нолинского района Кировской области «Содействие
	развитию институтов гражданского общества и поддержка социально
	ориентированных некоммерческих организаций»
5	Муниципальная программа Нолинского района Кировской области «Организация
	деятельности по переданным полномочиям в области опеки и попечительства»
6	Муниципальная программа Нолинского района Кировской области «Развитие
<u> </u>	культуры»
7	Муниципальная программа Нолинского района Кировской области «Развитие
	образования»
8	Муниципальная программа Нолинского района Кировской области «Развитие
	физической культуры и спорта»
9	Муниципальная программа Нолинского района Кировской области «Развитие
10	строительства и архитектуры»
10	Муниципальная программа Нолинского района Кировской области «Развитие
1.1	транспортной системы»
11	Муниципальная программа Нолинского района Кировской области «Развитие
	агропромышленного комплекса»
12	Муниципальная программа Нолинского района Кировской области «Развитие
10	коммунальной и жилищной инфраструктуры»
13	Муниципальная программа Нолинского района Кировской области
1.4	«Энергоэффективность и развитие энергетики»
14	Муниципальная программа Нолинского района Кировской области «Охрана
1.5	окружающей среды»
15	Муниципальная программа Нолинского района Кировской области «Обеспечение
16	безопасности жизнедеятельности населения» Муниципан над программа Надинамого района Кирарамай области «Профунаможника
16	Муниципальная программа Нолинского района Кировской области «Профилактика терроризма и экстремизма»
17	Муниципальная программа Нолинского района Кировской области «Профилактика
1 /	правонарушений и борьба с преступностью»
18	Правонарушении и обрьба с преступностью» Муниципальная программа Нолинского района Кировской области «Поддержка и
10	развитие малого и среднего предпринимательства»
19	Муниципальная программа Нолинского района Кировской области «Управление
19	муниципальным имуществом и земельными ресурсами»
20	муниципальным имуществом и земельными ресурсами// Муниципальная программа Нолинского района Кировской области «Управление
20	муниципальными финансами и регулирование межбюджетных отношений»
21	Муниципальная программа Нолинского района Кировской области «Повышение
	эффективности реализации молодежной политики»
22	Муниципальная программа Нолинского района Кировской области «Осуществление
	деятельности по обращению с животными без владельцев»
	данально обращению с животивини осо внаденьцови
23	Муниципальная программа Нолинского района Кировской области «Формирование
	здорового образа жизни среди населения Нолинского муниципального района»

По окончании срока действия указанных муниципальных программ будут разработаны новые муниципальные программы, которые в дальнейшем будут обеспечивать реализацию Стратегии.

Принципиально важным для реализации Стратегии социальноэкономического развития района является организация регулярного мониторинга. Система мониторинга реализации Стратегии является постоянно действующей системой наблюдения, сбора информации, анализа, контроля и оценки результатов социально-экономического развития района. Документами, в которых отражаются результаты мониторинга реализации Стратегии, являются:

- ежегодный отчет главы администрации Нолинского муниципального района;
- сводный годовой доклад о ходе реализации и об оценке эффективности муниципальных программ Нолинского муниципального района.

4.4. Ожидаемые результаты реализации стратегии социальноэкономического развития муниципального образования Нолинский муниципальный район.

На протяжении периода реализации Стратегии ожидается стабильный рост экономики Нолинского муниципального района, в том числе увеличение объемов промышленного производства.

Увеличение притока инвестиций в экономику Нолинского муниципального района за счет собственных средств предприятий, инструментов банковского сектора и мер государственной поддержки в целях модернизации текущего и внедрения нового оборудования будет способствовать не только увеличению количества выпускаемой продукции, но также окажет влияние на улучшение ее качества. Качественные и количественные изменения уровня выпускаемой продукции позволят увеличить экспортный потенциал, расширить географию поставок производимой продукции.

Развитие агропромышленного сектора положительно повлияет на повышение уровня доходов сельского населения, сохранение трудовых ресурсов и устойчивое развитие сельских территорий.

В социальной сфере результатами будут являться снижение смертности и увеличение продолжительности жизни населения, повышение уровня доступности, качества и эффективности всех уровней образования, здравоохранения, культуры, спорта.

В развитии жилищно-коммунальной сферы планируется модернизация объектов коммунальной инфраструктуры, ликвидация неэффективных технологий и систем жилищно-коммунального хозяйства. Ожидается развитие сферы жилищного строительства и иных объектов.

В развитии транспортной системы ожидается обеспечение безопасного проезда по территории Нолинского муниципального района. Будет обеспечена транспортное сообщение в населенные пункты.

В сфере обеспечения экологической безопасности и улучшения состояния окружающей среды в долгосрочной перспективе будет организована реконструкция, капитальный ремонт и модернизация действующих гидротехнических сооружений.

В сфере совершенствования системы государственного и муниципального управления ожидается повышение удовлетворенности граждан качеством предоставления государственных и муниципальных услуг, а также улучшение качества жизни населения.

В сфере совершенствования системы муниципальных финансов в долгосрочной перспективе ожидается рост поступлений налоговых и неналоговых доходов за счет увеличения налоговой базы и повышения собираемости, ежегодное приоритетное планирование и расходование бюджетных ресурсов, которые в наибольшей степени соответствуют решению экономических и социальных задач Нолинского муниципального района, и, как результат, снижение долговой нагрузки бюджета.

В сфере управления муниципальным имуществом Нолинского муниципального района планируется создание сформированной единой системы его учета и управления и получение экономического и социального эффекта от его использования.

Оценка достижения главной стратегической цели, определенной как «обеспечение высокого качества жизни населения и повышение привлекательности района за счет создания экономически благополучного и социально комфортного пространства на территории Нолинского района» будет осуществляться на основании ключевых показателей:

объем отгруженных товаров собственного производства по всем видам деятельности

объема инвестиций в основной капитал;

среднемесячной номинально начисленной заработной платы;

среднегодовой численности постоянного населения.

Более детальные мероприятия будут отражены в плане мероприятий по реализации Стратегии.

5. Оценка финансовых ресурсов, необходимых для реализации стратегии социально-экономического развития муниципального образования Нолинский муниципальный район

Реализация Стратегии потребует привлечения значительных финансовых Источниками финансирования реализации мероприятий станут бюджетные (федеральный, областной и местный бюджеты) и внебюджетные средства (средства юридических и физических лиц, средств коммерческих организаций (фондов) др.). Объем средств бюджета Нолинского муниципального района определяется в соответствии с решениями Нолинской районной бюджете муниципального образования Нолинский муниципальный район на соответствующий финансовый год и на плановый период. Ежегодно по итогам оценки эффективности реализации муниципальных программ, объем бюджетных средств на реализацию Стратегии может уточняться с учетом бюджетных возможностей Нолинского муниципального района.

Объем средств областного бюджета для реализация региональных проектов в рамках государственных программ Кировской области будет ежегодно уточняться в зависимости от возможностей областного бюджета и результатов оценки эффективности реализации государственных программ Кировской области. Достижение целей и задач Стратегии будет осуществляться также на условиях софинансирования из областного бюджета расходных обязательств, возникающих при выполнении полномочий органов местного самоуправления по вопросам местного значения.

Средства федерального и областного бюджетов для реализации настоящей Стратегии планируется привлекать в рамках участия Нолинского муниципального района в государственных программах и региональных проектах.

Одними из финансовых ресурсов для реализации Стратегии являются внебюджетные средства, которые будут привлекаться за счет средств бизнессообщества, юридических и физических лиц, привлекаемых на реализацию инвестиционных проектов.

Показатели достижения целей социально-экономического развития Нолинского муниципального района на период до 2035 года.

	Наименование показателя	Единица измерения	2022 год отчет	2023 год	2024 год	2025 год	2030 год	2035 год
		ение «Развит						
	1.1. Задача «Пос	ддержка и ра	звитие базо	вых отрас	лей промы	шленности	<i>"</i> "	
1.1.1.	Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами по полному кругу организаций	млн. рублей	750,7	789,3	841,8	888,6	1202,1	1664,3
	1.2. 3a	дача «Развит	ие агропро.	мышленног	о комплекс	ca»		
1.2.1.	Стоимость произведенной продукции сельского хозяйства	млн. рублей	1 096,8	1098,3	1154,1	1219	1582,4	2043,6
1.2.2.	Индекс производства продукции сельского хозяйства	процентов	106,2	98,5	100,5	101,4	100,3	101,8
	1.3. Задача	«Развитие ма	алого и сред	него предп	ринимател	пьства»		
1.3.1.	Число субъектов малого и среднего предпринимательства (включая микропредприятия)	единиц	369	368	375	383	389	391

1.3.2.	Среднесписочная численность работников малых и средних предприятий (включая микропредприятия)	человек	870	880	886	893	907	912					
	1.4. Задача «Соз	дание благоп	риятного и	нвестицион	ного клим	ama»							
1.4.1.	Объем инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования	млн. рублей	456,5	747,6	593,8	335,1	375,5	429,7					
1.4.2.	Объем инвестиций на душу населения	рублей	12330	36878	32870	18604	28254	36033					
	1.5. Задача «Развитие туризма»												
1.5.1.	Число посещений	единиц	11100	12000	12200	12400	13100	13400					
	II. Направлен	ие «Развити	е и укрепле	ение челов	еческого і	тотенциа л	a»						
	2.1. Задача «Создание условий	для укреплени	я здоровья	II. Направление «Развитие и укрепление человеческого потенциала» 2.1. Задача «Создание условий для укрепления здоровья и улучшения демографической ситуации»									
			1	и улучшени	λ θελιθερά	рической с	итуации»						
2.1.1.	Численность постоянного населения (среднегодовая)	человек	15800	<u>и улучшени</u> 15432	15115	14797	итуации» 13290	11925					
2.1.1.		человек	*		•		,	11925 5,6					
	(среднегодовая) Коэффициент рождаемости, число родившихся на 1 тыс. человек		15800	15432	15115	14797	13290						

	2.2. 3	адача «Разви	тие систем	ы образов <i>о</i>	ания»			
2.2.1.	Доля детей в возрасте 1 - 6 лет, получающих дошкольную образовательную услугу и (или) услугу по их содержанию в муниципальных образовательных учреждениях в общей численности детей в возрасте 1 - 6 лет	процентов	63,7	64,3	67	67	67	67
2.2.2.	Доля обучающихся в муниципальных образовательных учреждениях, занимающихся во вторую (третью) смену, в общей численности обучающихся в муниципальных образовательных учреждениях	процентов	0	0	0	0	0	0
2.2.3.	Доля детей в возрасте от 5 до 18 лет, охваченных дополнительным образованием	процентов	63,8	73	75,3	76	80	85
	2.3	. Задача «Раз	витие сфер	ы культур	<i>bl)</i> /			
	Уровень фактической обеспеченности учреждений культуры от нормативной потребности:							
	-клубами и учреждениями клубного типа	процентов	120	120	120	120	120	120
2.3.1.	-библиотеками		124,7	124,7	124,7	124,7	124,7	124,7
2.3.2.	Доля муниципальных учреждений культуры, здания которых находятся в аварийном состоянии или требуют капитального ремонта, в общем количестве муниципальных учреждений культуры	процентов	3	3	3	0	0	0

	2.4. Задач	а «Развитие о	визической	культуры	и спорта»			
2.4.1.	Доля населения Нолинского района области, систематически занимающегося физической культурой и спортом, в общей численности населения Нолинского района в возрасте 3 – 79 лет	процентов	47,2	52,3	56,5	56,5	58,3	65
2.4.2.	Доля обучающихся, систематически занимающихся физической культурой и спортом, в общей численности обучающихся	процентов	99	99	99	99	99	99
	15 2) D			V				
	2.5. Задача «Разви Уровень зарегистрированной	тие рынка тј	руда и содеі	<u>іствие зан</u>	ятости на 	селения		
2.5.1.	безработицы, среднегодовой	процентов	2,85	2,02	2,01	1,96	1,91	1,84
2.5.2.	Численность безработных граждан, среднегодовая	человек	191	133	129	124	109	95
	III. Направлені	ıе «Улучшен	ие условий	прожива	ния насел	ения»		
	•	Задача «Созд						
3.1.1.	Количество благоустроенных общественных пространств, парков, включая проекты, реализованные в рамках поддержки местных инициатив	единиц	5	3	3	3	3	3

	3.2. Задача «	Развитие жі	ілищно-ком.	мунального	о комплекса	<i>a»</i>		
3.2.1.	Доля многоквартирных домов, в которых собственники помещений выбрали и реализуют один из способов управления многоквартирными домами в общем числе многоквартирных домов, в которых собственники помещений должны выбрать способ управления данными домами	процентов	97,3	97,3	97,3	97,3	100	100
3.2.2.	Газификация населенных пунктов	единиц	0	0	4	1	4	1
3.2.3.	Удовлетворенность населения качеством коммунальных услуг	процентов	75	75,3	75,9	76	77	79
	3.3. Зада	ча «Развити	г жилищног	го строите	гльства»			
3.3.1.	Общая площадь жилых помещений, приходящаяся в среднем на одного жителя всего	кв. метров	33,5	31,2	33,2	33,2	34	36
3.3.2.	Площадь земельных участков, предоставленных для жилищного строительства, индивидуального строительства и комплексного освоения в целях жилищного строительства	гектаров	1,05	1,1	1,1	1,1	1,2	1,4
	3.4. Задача	«Развитие т	панспортн	ой инфраст	ทบงหพงกษา			
3.4.1.	Доля протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения, не отвечающих нормативным требованиям, в общей протяженности автомобильных дорог общего	процентов	81,33	79	77,5	77,5	76,5	75

	пользования местного значения							
	Сохранение транспортного							
	обслуживания населения,	единиц	12	12	12	12	12	12
2.4.2	проживающего в населенных пунктах	од		12			12	
3.4.2.	(муниципальных маршрутов)							
	3.5. Задача «Обеспечение з	มะอธิอาเบอละอ <i>ั</i>	6000macuo	2000 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1	uauua caem	ogung own	าวเอสเองและั ลท	adıı
		кологической	Оезописнос	ти и улучи Г	иение сост Г	ояния окру Г	жиющеи ср Г	е0ы
	Доля населения в населенных пунктах, охваченных системами сбора и							
	удаления коммунальных бытовых	процентов	99	99	99	99	99	99
	отходов, от общего количества	процентов						
3.5.1.	населения в районе							
	1			l	1		l	
	3.6. 3ad	дача «Развити	ие потреби	тельского ј	рынка»			
	Оборот розничной торговли	млн. рублей	2866,8	3131	3387,1	3640,3	5252,4	7604,2
3.6.1.		мли. руолеи	2000,0	3131	3307,1	3040,3	3232,4	7004,2
3.6.2.	Оборот общественного питания	млн. рублей	129,4	145,1	155,8	163,3	192,7	231,5
3.6.3.	Объем платных услуг	млн. рублей	566,2	631,3	666,1	704,1	899,2	1132,1
				L	L			
	IV. Форми	рование эфф	ективной (системы у	правления	I		
	4.1. Задача «	Совершенств	ование сисп	пемы мест	ного самоу	управления.	»	
_	Доля муниципальных услуг,							
	предоставляемых в электронной форме							
	от общего количества предоставляемых	процентов	46,2	40	50	60	60	80
	муниципальных услуг							
4.1.1.	77							
	Удовлетворенность населения							
	эффективностью деятельности органов местного самоуправления, в том числе	процентов	60,2	61,3	62	63	65	68
4.1.2.	информационной открытостью							
- 7.1.∠.	информационной открытостыо							

	4.2. Задача «З	Әффективнос	ть управлен	ния муници	пальными (финансами	! <i>}</i>	
4.2.1.	Доля налоговых и неналоговых доходов местного бюджета (за исключением поступлений налоговых доходов по дополнительным нормативам отчислений) в общем объеме собственных доходов бюджета муниципального образования (без учета субвенций)	процентов	37,13	41,99	47,88	49,04	53	55
	4.3. Задача «Повыш	ение эффект	ивности упр	равления м	униципальн	<i>ым имуще</i>	ством»	
4.3.1.	Доходы бюджета Нолинского муниципального района от использования муниципального имущества и земельных участков	тыс. рублей	8424,7	8177,3	8869,0	9019,6	12054,1	15904